



Digital Object
National Assembly Library

สาระสังเขปบทความวารสาร

ประจำเดือน ธันวาคม 2549



จัดทำโดย

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. 0 2244 1056, 2 2244 1326

คำนำ

วารสารวิชาการ เป็นสื่อความรู้ประเภทหนึ่งที่มีความสำคัญต่อการศึกษาค้นคว้า อ้างอิง ที่ทันต่อเหตุการณ์ ทำให้ทราบถึงความก้าวหน้า และผลงานใหม่ๆ ในแขนงวิชาต่างๆ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ ได้คัดเลือกบทความที่น่าสนใจจากวารสารที่มีในห้องสมุด มาจัดทำสาระสังเขปรายเดือนเพื่อช่วยอำนวยความสะดวกให้กับสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้ ได้เข้าถึงวารสารและเป็นคู่มือในการติดตามเลือกอ่านบทความที่สนใจจากวารสารที่ต้องการได้อย่างรวดเร็วและมากที่สุด

สาระสังเขปบทความวารสาร ฉบับนี้ได้ดำเนินการมาเป็นปีที่ 3 หากผู้ใช้งานใดมีความประสงค์จะได้อ่านบทความ หรืออ่านวารสารฉบับใด โปรดติดต่อที่เคาน์เตอร์บริการสารสนเทศ ห้องสมุดรัฐสภา สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 ถนนอุทองใน เขตดุสิต กรุงเทพฯ 10300 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 หรือ e-mail : wanchinee@parliament.go.th, และ pot2004@sanook.com

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
ธันวาคม 2549

คำชี้แจง

สาระสังเขปบทความวารสารเล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของบทความจากวารสารต่างๆ ทั้งวารสารภาษาไทยและวารสารภาษาอังกฤษ โดยจัดเรียงตามลำดับชื่อวารสาร ภายใต้ชื่อวารสารจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อบทความ ตั้งแต่ ก-ฮ หรือ A-Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อวารสาร

กฎหมายใหม่

1. “กฎหมายลงโทษย้อนหลัง”. / โดย สมชาย ปรีชาศิลปกุล. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 78 (ธันวาคม 2549) : 58-59.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง หลักการเรื่องห้ามบัญญัติกฎหมายเป็นโทษย้อนหลัง ซึ่งเป็นหลักที่ประกันความมั่นคงในการกระทำของปัจเจกชน ในอันที่จะมั่นใจว่าหากกระทำสิ่งใดๆ ไป และในขณะที่กระทำไม่เป็นความผิด ต่อไปในวันข้างหน้าก็จะไม่ถูกลงโทษจากการกระทำดังกล่าว โดยหลักการนี้จะมีเฉพาะในด้านกฎหมายอาญา ซึ่งเป็นกฎหมายที่กำหนดโทษทางอาญา 5 ประการ คือ ประหารชีวิต จำคุก กักขัง ปรับ และริบทรัพย์ หากเป็นกฎหมายที่มีโทษย้อนหลังในลักษณะอื่นก็ไม่เข้าข่ายต้องห้ามกระทำ และผู้เขียนได้วิเคราะห์ถึง การเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามประกาศฉบับที่ 27 ของ คปค. จะสามารถอ้างอิงหลักการนี้ได้หรือไม่ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสังคมประชาธิปไตย ที่การมีส่วนร่วมทางการเมืองเป็นสิทธิขั้นพื้นฐานของประชาชน

สารบัญ

	หน้า
คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
สารบัญ.....	ก-ง
กฎหมายใหม่.....	1
กรมบัญชีกลาง	5
การเงินธนาคาร	6
ดอกเบี้ย.....	9
เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่.....	11
ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ.....	12
ธรรมเนียม ฉบับเอกสารภาษีอากร	14
ผู้ส่งออก.....	15
ยุติธรรม.....	17
รัฐสภาสาร.....	19
ราชบัณฑิตยสถาน	23

สารบัญ

	หน้า
ศิลปวัฒนธรรม.....	28
เศรษฐกิจและสังคม	30
ส่งเสริมการลงทุน	32
สารคดี.....	34
สิ่งแวดล้อม.....	36
ASIAN SURVEY	39
HARVARD BUSINESS REVIEW	41
POLITICS&SOCIETY.....	43

ภาคผนวก

๒ เรื่อง “ประมวลศัพท์ทางการบริหารเกี่ยวกับการบริหารงานแบบบูรณาการ (CEO)” หมวด G



กฎหมายใหม่

1. “กฎหมายลงโทษย้อนหลัง”. / โดย สมชาย ปรีชาศิลปกุล. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 78 (ธันวาคม 2549) : 58-59.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง หลักการเรื่องห้ามบัญญัติกฎหมายเป็นโทษย้อนหลัง ซึ่งเป็นหลักที่ประกันความมั่นคงในการกระทำของปัจเจกชน ในอันที่จะมั่นใจว่าหากกระทำสิ่งใดๆ ไป และในขณะที่กระทำไม่เป็นความผิด ต่อไปในวันข้างหน้าก็จะไม่ถูกลงโทษจากการกระทำดังกล่าว โดยหลักการนี้จะมีเฉพาะในด้านกฎหมายอาญา ซึ่งเป็นกฎหมายที่กำหนดโทษทางอาญา 5 ประการ คือ ประหารชีวิต จำคุก กักขัง ปรับ และริบทรัพย์ หากเป็นกฎหมายที่มีโทษย้อนหลังในลักษณะอื่นก็ไม่เข้าข่ายต้องห้ามกระทำ และผู้เขียนได้วิเคราะห์ถึง การเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามประกาศฉบับที่ 27 ของ คปค. จะสามารถอ้างอิงหลักการนี้ได้หรือไม่ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสังคมประชาธิปไตย ที่การมีส่วนร่วมทางการเมืองเป็นสิทธิขั้นพื้นฐานของประชาชน

2. “การป้องกันทรัพย์สินไว้ล่วงหน้า”. / โดย สุรสิทธิ์ แสงวิโรจน์พัฒน์. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 78 (ธันวาคม 2549) : 36-37.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง การป้องกันทรัพย์สินไว้ล่วงหน้าเป็นกรณีที่น่าสังเกตในเรื่องการป้องกันได้หรือไม่ โดยพิจารณาจากคำพิพากษาศาลฎีกาที่ 191/2549 และพิจารณาจากหลักการป้องกันโดยชอบด้วยกฎหมายตามกฎหมายอาญาเยอรมัน และนอกจากนี้ยังมีความคิดเห็นของผู้เขียนในเรื่องเจตนาป้องกันในการใช้เครื่องมือต่างๆ เพื่อป้องกันทรัพย์สินไว้ล่วงหน้า โดยผู้เขียนเห็นว่าในกรณีดังกล่าว ผู้กระทำการป้องกันไม่อาจอ้างได้ว่าตนเองมีเจตนาป้องกันด้วยเหตุผล 2 ประการ คือ ในประการแรก ผู้กระทำการป้องกันไม่สามารถคาดการณ์ไว้ล่วงหน้าว่า จะมีภัยอันตราย อันละเมิดต่อกฎหมายที่ใกล้จะถึงเกิดขึ้นเมื่อไร และในประการที่ 2 คือ เป็นสิ่งที่เป็นไปไม่ได้ที่จะถือว่าการรับรู้ภัยอันตรายจะโอนจากตัวผู้กระทำการป้องกันไปยังเครื่องมือป้องกันขโมย



3. “การริบทรัพย์สินนักรการเมืองที่ร่ำรวยผิดปกติ”. / โดย ประลอง ศิริกุล. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 78 (ธันวาคม 2549) : 50-52.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง มาตรการริบทรัพย์สินของนักรการเมืองที่ร่ำรวยผิดปกติ ซึ่งมีข้อพิจารณาดังต่อไปนี้ 1) รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2540 ได้สิ้นสุดลงตามประกาศคณะปฏิรูปฯ ฉบับที่ 3 ย่อมส่งผลให้กฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญฯ สิ้นสุดลงไปด้วย ส่วนกฎหมายอื่นที่ไม่เกี่ยวข้องก็ยังมีผลบังคับใช้ต่อไป 2) การริบทรัพย์สินย่อมส่งผลกระทบต่อหลักกรรมสิทธิในทรัพย์สินของปัจเจกบุคคล 3) การริบทรัพย์สินของนักรการเมืองที่ร่ำรวยผิดปกติ ไม่ใช่โทษทางอาญา 4) การให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินนั้น เป็นมาตรการทางกฎหมายในการริบทรัพย์สิน 5) คณะกรรมการตรวจสอบการกระทำที่ก่อให้เกิดความเสียหายแก่รัฐ (คตส.) จะทำหน้าที่เสมือนหนึ่งเป็นคณะกรรมการ ปปช. และ 6) ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองเป็นศาลยุติธรรมแผนกหนึ่งในศาลฎีกาที่ทำหน้าที่ตัดสินคดีของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง และยังเป็นการตรวจสอบถ่วงดุลการใช้อำนาจของคณะกรรมการ คตส. อีกด้วย

4. “การเสียดินของครอบครัวชินวัตร”. / โดย ดุลยลักษณ์ ตราชูธรรม. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 77 (พฤศจิกายน 2549) : 26-27.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง การเสียดินของครอบครัวชินวัตร ซึ่งมีประเด็นสำคัญ 2 ประเด็น คือ ประเด็นการให้หุ้นโดยเสน่หา และประเด็นการซื้อขายหุ้นต่ำกว่าราคาตลาด โดยผู้เขียนเห็นว่า ไม่ว่าจะเป็ประเด็นการให้หุ้นโดยเสน่หาหรือประเด็นการซื้อหุ้นต่ำกว่าราคาตลาด บุคคลในครอบครัวชินวัตรต่างมีหน้าที่ต้องเสียดิน ฉะนั้น จึงเป็นหน้าที่ของกรมสรรพากรที่จะตรวจสอบและประเมินเรียกเก็บภาษีให้ถูกต้องครบถ้วนตามประมวลรัษฎากร และผู้เขียนได้ยกคำวินิจฉัยที่เกี่ยวข้องเพื่อเป็นเหตุผลประกอบการแสดงความคิดเห็นด้วย

5. “โฉนดที่ดินจากการครอบครองปรปักษ์มีปัญหา?”. / โดย เมธี ศรีอนุสรณ์. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 78 (ธันวาคม 2549) : 4-9.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง กรณีตัวอย่างของมูลนิธิวัดสวนแก้วของพระพยอม กัลยาโณ ในการซื้อที่ดินที่ออกโฉนดจากการครอบครองปรปักษ์ แต่ผู้เป็นเจ้าของที่แท้จริงมาฟ้องขอเพิกถอนโฉนดที่ดินนั้น โดยจะอธิบายถึงกฎหมายการออกโฉนดที่ดินจากการครอบครองปรปักษ์และปัญหาที่เกิดขึ้นจากโฉนดดังกล่าว ซึ่งหลักกฎหมายกรรมสิทธิ์โดยการครอบครองปรปักษ์มีองค์ประกอบ 4 ประการ คือ 1) ทรัพย์สินที่ครอบครองนั้นต้องเป็นของผู้อื่น 2) ต้องมีการครอบครองทรัพย์สินโดย



สงบและโดยเปิดเผย 3) ต้องครอบครองด้วยเจตนาเป็นเจ้าของ และ 4) ต้องครอบครองติดต่อกันเป็นระยะเวลา 10 ปี นอกจากนี้ยังยกตัวอย่างคำพิพากษาศาลฎีกา เพื่อประกอบคำอธิบายอีกด้วย

6. **“เด็กตามสั่ง (Designer Baby)”**. / โดย สมชาย ปรีชาศิลปกุล. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 77 (พฤศจิกายน 2549) : 56-57.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง Designer baby ซึ่งหมายถึง เด็กที่ได้จากการคัดเลือกมาด้วยเทคโนโลยีทางการแพทย์ และมีหน้าที่เฉพาะในการมีชีวิตขึ้นมาหรือเป็นบุคคลที่ผลิตขึ้นเพื่อความผาสุกของผู้อื่น จึงเกิดปัญหาเกี่ยวกับความก้าวหน้าทางด้านเทคโนโลยีกับจริยธรรม และบทบาทของกฎหมายในการกำหนดขอบเขตว่าจะอนุญาตให้สามารถกระทำได้หรือไม่ ซึ่งเป็นปัญหาที่ต้องพิจารณาปัจจัยต่างๆ อย่างรอบคอบ แม้ว่าประเทศไทยยังไม่เกิดปรากฏการณ์นี้ แต่คาดว่าอีกไม่นานจะต้องเกิดประเด็นเรื่อง “เด็กตามสั่ง” อย่างแน่นอน จึงเป็นเรื่องหนึ่งที่น่าสนใจ ศึกษาค้นคว้าเป็นอย่างมาก

7. **“เปิดคำสั่งศาลปกครอง รับฟ้องถอนสัมปทานเอื้อเทมาเส็ก”**. / โดย เมธิ ศรีอนุสรณ์. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 77 (พฤศจิกายน 2549) : 4-11.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นตัวอย่างคำสั่งของศาลปกครองสูงสุด 2 คดี คือ คดีพิพาทเกี่ยวกับสัญญาทางปกครอง ซึ่งผู้ฟ้องคดีในฐานะประชาชนผู้มีสัญชาติไทยได้รับความเสียหายจากกรณีการโอนหุ้นบริษัท ซินคอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) ให้กับทุนข้ามชาติเทมาเส็กจากประเทศสิงคโปร์ และคดีที่ 2 คือ คดีพิพาทเกี่ยวกับการที่เจ้าหน้าที่ของรัฐกระทำการ โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย ซึ่งผู้ฟ้องคดีเป็นกลุ่มชาวประมงที่ได้อาศัยชายฝั่งทะเลบริเวณชายหาดคนเรศวร ซึ่งเป็นหาดสาธารณะเป็นที่จอดเรือและเก็บเครื่องมือประมง โดยถูกสั่งให้รื้อถอนเพื่อปรับปรุงภูมิทัศน์บริเวณดังกล่าว เพื่อพัฒนาเป็นแหล่งท่องเที่ยว ซึ่งทั้ง 2 คดีนี้ เป็นการตีความตามกฎหมายอย่างกว้างขวาง เพื่อให้เกิดความยุติธรรม ทำให้ประชาชนผู้เดือดร้อน ซึ่งไม่ใช่คู่สัญญาสามารถฟ้องคดีให้ศาลตรวจสอบได้

8. **“เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งย้อนหลังได้หรือไม่?”**. / โดย ชัยพล ตราชูธรรม. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 78 (ธันวาคม 2549) : 48-49.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง ผลของการที่ศาลมีคำสั่งยุบพรรคการเมือง ตามประกาศฉบับที่ 27 ของคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ซึ่งประกาศนี้ทำให้กรรมการบริหารพรรคการเมืองที่ถูกยุบต้องได้รับผลร้ายเพิ่มขึ้น จึงมีปัญหว่าผลร้ายที่เพิ่มขึ้นดังกล่าว มีผลย้อนหลังหรือไม่? โดยมีความคิดเห็นแบ่งเป็น 4 ฝ่าย คือ ฝ่ายที่หนึ่ง ความเห็นของ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.



อ.วรเจตน์ ภาคีรัตน์, ฝายที่ 2 ความเห็นของ อ.ทวีเกียรติ มีนะกนิษฐ ฝายที่ 3 ความเห็นของ อ.ดร.หยุด แสงอุทัย และความเห็นที่ 4 ความเห็นของตัวผู้เขียนบทความเอง ซึ่งความเห็นของแต่ละท่านก็มีเหตุผลของตนเองแตกต่างกันไป

9. “**สาระสำคัญของรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว**”. / โดย ชัยพล ตราชูธรรม. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 77 (พฤศจิกายน 2549) : 16-18.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอสาระสำคัญของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2549 ฉบับชั่วคราว ซึ่งรัฐธรรมนูญฉบับนี้มี 39 มาตรา แบ่งออกเป็น 12 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 คำปรารภ ส่วนที่ 2 บททั่วไป ส่วนที่ 3 พระมหากษัตริย์ ส่วนที่ 4 สิทธิและเสรีภาพของประชาชนชาวไทย ส่วนที่ 5 สถานิติบัญญัติแห่งชาติ ส่วนที่ 6 คณะรัฐมนตรี ส่วนที่ 7 ศาล ส่วนที่ 8 สภาร่างรัฐธรรมนูญ ส่วนที่ 9 คณะมนตรีความมั่นคง ส่วนที่ 10 ความชอบด้วยกฎหมายของประกาศและคำสั่ง คปค. ส่วนที่ 11 การนิรโทษกรรม และ ส่วนที่ 12 การอุดช่องว่างของรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นรัฐธรรมนูญที่ตราขึ้นเพื่อให้การปกครองของประเทศไทย สามารถดำเนินการต่อไปได้ชั่วระยะเวลาหนึ่ง จนกว่าจะมีรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ที่จัดทำโดยสภาร่างรัฐธรรมนูญและผ่านการออกเสียงประชามติเห็นชอบแล้ว

10. “**หนังสือรับรองสิทธิผู้ประดิษฐ์กับกฎหมายสิทธิบัตร**”. / โดย กนกศักดิ์ ทองพาณิชย์. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 77 (พฤศจิกายน 2549) : 58-60.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นเรื่องและผู้เขียนได้สร้างสรรค์ขึ้นเพื่อให้เห็นปัญหาที่อาจเกิดขึ้นได้ในทางปฏิบัติในเรื่อง หนังสือรับรองสิทธิผู้ประดิษฐ์อันเป็นหนังสือที่จัดทำขึ้นและนำมาใช้จริง โดยอาศัยหลักกฎหมายสัญญา มาปรับใช้แก้ปัญหาในทางปฏิบัติอันเกิดจากข้อขัดข้องหรือผิดพลาดในการนำเสนอแจ้งชื่อผู้ประดิษฐ์ที่แท้จริงในสิทธิบัตร ภายหลังจากได้รับสิทธิบัตรแล้ว เพื่อให้ผู้ประดิษฐ์ได้รับสิทธิการเป็นผู้ประดิษฐ์ เช่นเดียวกับผู้ประดิษฐ์ที่ถูกระบุชื่อในสิทธิบัตร นอกจากนี้ วิธีการนี้ยังนำมาใช้ระงับข้อพิพาทที่เกี่ยวกับการพิสูจน์สิทธิของความเป็นผู้ประดิษฐ์ที่แท้จริงหลังการได้รับสิทธิบัตรแล้วด้วย



กรมบัญชีกลาง

1. “บทสัมภาษณ์รองอธิบดีกรมบัญชีกลาง นายมนัส แจ่มเวหา เรื่องการตรวจสอบการมีชีวิตของผู้รับบำนาญ”. ว.กรมบัญชีกลาง. ปีที่ 47 ฉบับที่ 4 (กรกฎาคม-สิงหาคม 2549) : 1-4.

❖ สืบเนื่องจากกรมบัญชีกลางได้มีการเปลี่ยนแปลงการตรวจสอบการมีชีวิตของผู้รับบำนาญ จากเดิมที่ต้องให้ผู้รับบำนาญมาแสดงตนกับหน่วยงานผู้เบิกทุกปีในช่วงเดือนตุลาคม วิธีการดังกล่าว ทำให้ผู้รับบำนาญซึ่งส่วนใหญ่จะเป็นผู้สูงอายุไม่สะดวกในการเดินทาง ดังนั้น กรมบัญชีกลางจึงได้ปรับเปลี่ยนวิธีการใหม่ โดยขอให้ข้อมูลของสำนักทะเบียนราษฎรสอบย้อน และกรมบัญชีกลางได้จัดให้มีพิธีการลงนามเชื่อมโยงข้อมูลดังกล่าวระหว่างอธิบดีกรมบัญชีกลางและอธิบดีกรมการปกครอง

2. “แผนพัฒนากฎหมายของกรมบัญชีกลาง”. / โดย สมศรี เฟิงผา. ว.กรมบัญชีกลาง. ปีที่ 47 ฉบับที่ 4 (กรกฎาคม-สิงหาคม 2549) : 7-24.

❖ บทความเรื่องนี้ ได้กล่าวถึงความเป็นมา หลักการตามมติคณะรัฐมนตรีและแนวทางปฏิบัติ กรอบแนวคิดในการพัฒนากฎหมายของกรมบัญชีกลาง และการดำเนินการ แผนพัฒนากฎหมายของ กรมบัญชีกลางประจำปี พ.ศ. 2548 จำนวน 14 ฉบับ แผนพัฒนากฎหมายของกรมบัญชีกลางประจำปี พ.ศ. 2549 จำนวน 18 ฉบับ



การเงินธนาคาร

1. ขนย้ายเงินออกนอกประเทศสัญญาซื้อขายหลักทรัพย์". ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 295

(พฤศจิกายน 2549) : 66.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงกระแสการโยกย้ายเงินทุนออกนอกประเทศ ซึ่งเป็นประเด็นที่สังคมไทยให้ความสนใจมากขึ้น และเป็นสิ่งที่ก่อให้เกิดความเสียหายแก่ประเทศชาติ โดยมีมูลเหตุที่จูงใจให้เกิดการโยกย้ายเงินมีหลายสาเหตุ เช่น อัตราเงินเฟ้อในประเทศที่เพิ่มสูงขึ้นอย่างรวดเร็วจนทำให้ผลตอบแทนที่แท้จริงจากการถือครองทรัพย์สินในประเทศต่ำกว่าการถือครองทรัพย์สินต่างประเทศ รวมถึงการผันผวนทางการเมืองหรือความไม่สงบภายในประเทศ ตลอดจนการเปลี่ยนแปลงนโยบายระดับประเทศก็เป็นแรงกระตุ้นให้เกิดการโยกย้ายออกนอกประเทศได้เช่นกัน พร้อมกันนี้ได้กล่าวถึงวิธีการโยกย้าย ซึ่งมีหลายรูปแบบ เช่น ทำผ่านช่องทางปกติของระบบการชำระเงินระหว่างประเทศที่ธนาคารพาณิชย์ในประเทศ หรือสาขาของธนาคารต่างประเทศ เป็นต้น ผลของการโยกย้ายเงินออกนอกประเทศทำให้เกิดผลกระทบอย่างรุนแรงต่อการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศได้

2. “งบประมาณด้านอัดเงินกระตุ้นเศรษฐกิจ”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 295 (พฤศจิกายน

2549) : 210.

❖ กล่าวถึงการจัดเก็บรายได้ตลอดทั้งปีของกระทรวงการคลัง ประกอบด้วย กรมสรรพากร กรมสรรพสามิตและกรมศุลกากร รวมทั้งรัฐวิสาหกิจและหน่วยงานอื่นๆ ผลของการจัดเก็บรายได้ของรัฐบาลมีรายได้สุทธิ 1,339,385 ล้านบาท ต่ำกว่าประมาณการ 20,615 ล้านบาท สำหรับการจัดทำงบประมาณรายจ่ายปี 2550 จัดทำเป็นงบขาดดุล 100,000 ล้านบาท แบ่งเป็นงบรายจ่ายประจำ 1,069,450 ล้านบาท งบลงทุน 395,200 ล้านบาท และงบประมาณเพื่อชำระหนี้ 55,350 ล้านบาท พร้อมกันนี้ได้กล่าวถึงมาตรการทางภาษีของกระทรวงการคลัง ซึ่งจะไม่มีมาตรการทางด้านภาษีใหม่ๆ เพื่อเข้ามากระตุ้นเศรษฐกิจอีก เนื่องจากก่อนหน้านี้ได้ใช้มาตรการทางด้านภาษีมาแล้ว แต่กระทรวงการคลังจะยังคงใช้มาตรการต่างๆ ที่ดำเนินการมาแล้ว เช่น มาตรการภาษีที่ช่วยสนับสนุนในด้านสังคมและการศึกษา รวมถึงโครงการลงทุนในโครงการเมกะโปรเจกต์ โดยพิจารณาในเรื่องของ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

เงินกู้เพื่อใช้ในการก่อสร้าง และต้องจัดสรรงบประมาณให้สอดคล้องกับแนวทางการบริหารประเทศ
ของรัฐบาลชุดปัจจุบัน

3. “เจาะลึกแนวคิด 2 ขุนพลเศรษฐกิจ”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 295 (พฤศจิกายน 2549) : 148.

❖ นำเสนอบทสัมภาษณ์ ม.ร.ว.ปรีดิยาธร เทวกุล และนายโฆษิต ปิ่นเปี่ยมรัษฎ์ ถึงแนวทางการดำเนินงานภายใต้กรอบนโยบายของรัฐบาล พลเอกสุรยุทธ์ จุลานนท์ ที่ยึดหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง โดยได้วางกรอบนโยบายทางเศรษฐกิจที่เน้นให้ภาคเอกชนมีบทบาทนำ และผนึกกำลังร่วมกับภาครัฐ และภาคประชาสังคม เพื่อเพิ่มความเข้มแข็งให้แก่เศรษฐกิจทั้ง 3 ภาคส่วน ซึ่งบทสัมภาษณ์ได้กล่าวถึงรายละเอียดการดำเนินงานตามกรอบนโยบายที่วางไว้ โดยเฉพาะนโยบายเร่งด่วนที่ต้องดำเนินการภายในระยะเวลา 1 ปี ตามเวลาการทำงานของรัฐบาลชุดนี้

4. “ชูเศรษฐกิจพอเพียงค้ำจุนจีดีพีเดินหน้าโครงการเมกะโปรเจกต์”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 295 (พฤศจิกายน 2549) : 202.

❖ สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ธนาคารแห่งประเทศไทย สำนักงบประมาณ และสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง ได้ร่วมกันประเมินภาวะเศรษฐกิจเพื่อนำมาใช้เป็นสมมติฐานการจัดทำรายละเอียดงบประมาณรายจ่ายประจำปี 2550 โดยประเมินว่าเศรษฐกิจไทยในปี 2549 จะขยายตัวได้ 4.6% จากเดิมที่ สศช. ประเมินไว้ในช่วง 4.2-4.7% โดยมีปัจจัยเสี่ยงที่จะมีผลกระทบต่อเศรษฐกิจปี 2550 คือ ภาวะเศรษฐกิจโลกที่เริ่มชะลอตัวลง รวมทั้งผลกระทบจากปัญหาน้ำท่วมภายในประเทศ ปัญหาการทดลองอาวุธนิวเคลียร์ของประเทศเกาหลีเหนือและอิหร่าน และปัญหาในกลุ่มผู้ผลิตน้ำมันลดกำลังผลิตลง เพื่อแก้ปัญหาที่จะเกิดขึ้น รัฐบาลจะต้องดำเนินการอย่างเร่งด่วนนอกเหนือจากการทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี 2550 คือ 1) พัฒนาเรื่องการแข่งขันส่งมวลชนสำหรับประชาชนส่วนใหญ่เพื่อลดการใช้ น้ำมันลง 2) พัฒนาและปรับปรุงระบบการขนส่งสินค้าของประเทศหรือ โลจิสติกส์ 3) การจัดการทรัพยากรของประเทศ โดยเฉพาะทรัพยากรน้ำที่เริ่มมีปัญหาขาดแคลน และ 4) การใช้นโยบายเศรษฐกิจพอเพียงควบคู่กับเศรษฐกิจเสรี



5. “**เทมาเส็กรอวันถึง SHIN ดาดเคาะขาย 34-40 บาท**”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 295 (พฤศจิกายน 2549) : 59.

❖ กล่าวถึงแถลงการณ์ของบริษัทเทมาเส็กร โฮลดิ้งส์ ที่ยอมรับการลดสัดส่วนถือหุ้นในบริษัทชินคอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) จากปัจจุบันที่ถือหุ้น 96.26% ให้อยู่ในระดับไม่เกิน 49% ตามกฎหมายประกอบธุรกิจคนต่างด้าว และเพื่อคงสถานะให้บริษัทชินคอร์ปอเรชั่น เป็นบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยต่อไป โดยจะหาแนวทางในการกระจายหุ้นไปยังนักลงทุนรายย่อย หรือนักลงทุนสถาบันภายในประเทศให้เข้ามาร่วมถือหุ้น พร้อมกันนี้ได้นำเสนอบทวิเคราะห์สั้นๆ ของสถาบันการเงินต่างๆ ถึงการลดสัดส่วนถือหุ้นของบริษัทเทมาเส็กร

6. “**ทุนสำรองจีน ปี 2010 พุ่งแตะ 2 ล้านล้านดอลลาร์**”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 295 (พฤศจิกายน 2549) : 81.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอรายละเอียดเกี่ยวกับเงินทุนสำรองระหว่างประเทศของจีน จากการคาดการณ์ของนักวิชาการด้านเศรษฐศาสตร์ของมหาวิทยาลัยปักกิ่ง ปัจจุบันมีเงินทุนสำรองระหว่างประเทศสูงที่สุดในโลก โดย ณ สิ้นเดือนกันยายน 2549 มีจำนวนทั้งสิ้น 987.9 พันล้านดอลลาร์ และมีแนวโน้มจะเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง นักวิชาการกลุ่มดังกล่าวได้เสนอให้รัฐบาลหาแนวทางใหม่ในการบริหารเงินทุนสำรองระหว่างประเทศนี้ เพราะระบบอัตราแลกเปลี่ยนที่ใช้อยู่ในปัจจุบันไม่เหมาะกับระดับเงินทุนสำรองที่มีสูงถึง 1 ล้านล้านดอลลาร์ และเป็นจำนวนเงินที่มากเกินไป โดยจีนมีเงินทุนสำรองเพียง 800 พันล้านดอลลาร์ก็เพียงพอต่อความต้องการแล้ว แนวทางที่เสนอแนะในการจัดการเงินดังกล่าว คือ จัดตั้งหน่วยงานใหม่เพื่อทำหน้าที่บริหารเงินตราต่างประเทศจำนวนมหาศาลนี้ โดยมีหน้าที่กำหนดและแบ่งเงินทุนสำรองออกเป็นก้อนๆ ให้แก่องค์กรของรัฐ เช่น กระทรวงการคลัง ธนาคารกลาง รับผิดชอบบริหาร และควรรนำเอกชนเข้ามาช่วยบริหารเพื่อเพิ่มทักษะในการบริหารให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น



ดอกเบ็ญ

1. “**กรามีนแบงก์ธนาคารคนจนโนเบลเพื่อสันติภาพ**”. ว.ดอกเบ็ญ. ปีที่ 25 ฉบับที่ 305 (พฤศจิกายน 2549) : 28.

❖ กล่าวถึง ศาสตราจารย์มุฮัมหมัด ยูนูส เจ้าของรางวัลโนเบล สาขาสันติภาพ ประจำปี 2549 ซึ่งทางราชบัณฑิตยสถานแห่งนอร์เวย์ได้ตัดสินมอบให้เพื่อเป็นรางวัลแห่งความพยายามในการสร้างความเจริญทางเศรษฐกิจและสังคมระดับล่างสุด ศาสตราจารย์มุฮัมหมัด ยูนูส ได้ก่อตั้งโครงการกรามีนแบงก์ ขึ้นครั้งแรกที่หมู่บ้านโจบรา ประเทศบังกลาเทศใน พ.ศ. 2519 และพัฒนาขึ้นเป็นธนาคารเต็มรูปแบบใน พ.ศ. 2526 ธนาคารกรามีน แบงก์ จัดตั้งขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์หลัก คือ ช่วยเหลือคนจนในบังกลาเทศโดยเฉพาะ และปล่อยกู้ให้แก่คนจนโดยไม่ต้องมีหลักทรัพย์ค้ำประกัน เพราะธนาคารไม่มีแนวคิดจะนำลูกหนี้ไปขึ้นศาลหากลูกหนี้ไม่ชดใช้ สาเหตุที่ศาสตราจารย์ยูนูสใช้วิธีปล่อยสินเชื่อรายย่อยให้แก่คนจนนั้น เพราะเชื่อว่าหากคนจนเป็นล้านๆ คนได้รับเงินทุนในจำนวนที่เหมาะสมเพื่อนำไปปรับปรุงสภาพความเป็นอยู่ของพวกเขา ความสำเร็จของธนาคารทำให้เห็นว่าลูกหนี้ของธนาคารสามารถพัฒนาชีวิตความเป็นอยู่จนสามารถผ่านความยากจนไปได้ ทำให้มีองค์กรมากกว่า 250 องค์กรทั้งในประเทศและต่างประเทศ ยึดเป็นแบบอย่างในการปล่อยสินเชื่อบุคคลรายย่อย

2. “**ยุคทองของหญิงไทย สตรีทรงอิทธิพลที่สุดในโลก**”. ว.ดอกเบ็ญ. ปีที่ 25 ฉบับที่ 305 (พฤศจิกายน 2549) : 36.

❖ กล่าวถึงบทบาทของสตรีไทยที่ทำงานอย่างโดดเด่นด้านต่างๆ ทำให้เห็นถึงความเปลี่ยนแปลงของสตรีไทย จากสมัยก่อนที่ถูกกำหนดให้เป็นช่างทำหลังมาเป็นผู้นำในองค์กรต่างๆ ทั้งภาครัฐและเอกชน ได้แก่ คุณหญิงพจมาน ชินวัตร ที่มีบทบาททั้งผู้นำองค์กรและวงการการเมือง คุณหญิงสุภารัตน์ เกษราพันธุ์ ที่มีความสามารถด้านการเมืองจนสามารถเข้ามาอยู่ในตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข คุณหญิงนันทกา สุประภาตะนันท์ ประธานสถานีวิทยุ (ชั่วคราว) ภายหลังการยึดอำนาจการปกครองของคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยฯ พงษ์ ชนวานิช รองประธานสถานีวิทยุวิทยุคนแรกของไทย คุณหญิงทิพาวดี เมฆสวรรค์ รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในรัฐบาล พล.อ.สุรยุทธ์ จุลานนท์ ที่ได้รับการยอมรับว่าเป็นผู้มี



ความสามารถมาตั้งแต่รัฐบาลของ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร นอกจากนี้ได้กล่าวถึงสตรีที่มีบทบาทในด้านอื่นๆ อีกหลายท่านที่กำลังเป็นที่สนใจอยู่ในปัจจุบัน

3. “**สตรีทรงอิทธิพลที่สุดในโลก**”. ว.ดอกเบ็ญ. ปีที่ 25 ฉบับที่ 305 (พฤศจิกายน 2549) : 47.

❖ กล่าวถึง รายละเอียดการจัดอันดับสตรีผู้ทรงอิทธิพลที่สุดในโลกของนิตยสารฟอร์บส์ โดยสตรีในยุคปัจจุบันเข้ามามีบทบาทมากขึ้นทั้งในด้านงานขาย งานตลาด งานบริหารการเงิน งานการเมือง งานการทูต และงานด้านกิจการทหาร สตรีที่ทรงอิทธิพลที่สุดในโลกสามอันดับแรกเป็นสตรีที่ทำงานเกี่ยวกับการเมืองทั้งสิ้น คือ แองเจลา เมอร์เคล นายกรัฐมนตรีเยอรมนี เนื่องจากเยอรมนีได้ชื่อว่าเป็นประชาคมเศรษฐกิจใหญ่เป็นอันดับ 3 ของโลกรองจากสหรัฐและญี่ปุ่น ดร.เอน โคลิซซาไรซ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศของสหรัฐ ผู้มีความสามารถโดดเด่นไม่เป็นรองผู้ชาย และ หลุยส์ รอนนายกรัฐมนตรีของจีนที่มีความสามารถทั้งด้านการทูต และการค้ากับความท้าทายที่จีนจะก้าวไปเป็นประเทศที่มีขนาดเศรษฐกิจใหญ่แซงหน้าสหรัฐในทศวรรษหน้า นอกจากนี้ได้กล่าวถึงสตรีที่มีบทบาทเด่นในด้านอื่นๆ อีกกว่า 50 อันดับจากทั่วโลก

4. “**อยู่เย็นให้เป็นสุขกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง**”. / โดย มิจิตา จำปาเทศ รอดสุทธิ. ว.ดอกเบ็ญ. ปีที่ 25 ฉบับที่ 305 (พฤศจิกายน 2549) : 80.

❖ อธิบายถึงหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ประกอบด้วย ความพอประมาณ ความมีเหตุผล และการมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี โดยทั้งสามหัวข้อเป็นการอธิบายในมุมมองของนักธุรกิจที่จะนำหลักเศรษฐกิจพอเพียงไปประยุกต์ใช้ในองค์กร พร้อมทั้งได้ยกตัวอย่างประกอบคำอธิบายเพื่อให้ผู้อ่านได้เข้าใจยิ่งขึ้น โดยเฉพาะการยึดหลักการใช้ชีวิต ที่พอประมาณไม่หนักไปด้านใดด้านหนึ่งจนเกิดความไม่สมดุล นอกจากนี้ได้ชี้ให้เห็นถึงหลักเศรษฐกิจพอเพียงกับการแข่งขันกับประเทศอื่น เพื่อให้ทันกับความเปลี่ยนแปลงในยุคกระแสโลกาภิวัตน์ คือ การรู้จักพิจารณาและใช้ประโยชน์จากกระแสโลกาภิวัตน์อย่างชาญฉลาด รู้เท่าทันและสามารถเลือกรับสิ่งต่างๆ ที่จะก่อให้เกิดประโยชน์ต่อสังคมในระยะยาวได้ โดยไม่ต้องปิดประเทศหรือหันหลังให้กับกระแสโลกหรือถูกกติกาของนานาประเทศแต่อย่างใด



เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่

1. “คาร์บอนเครดิต : ลมที่ขายได้ของเกษตรกร”. / โดย พิบูลย์ เจียมอนุกุลกิจ. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 7 ฉบับที่ 75 (พฤศจิกายน 2549) : 88.

❖ ปัจจุบันมนุษย์ในภูมิภาคต่างๆ ของโลกได้ตระหนักและตื่นตัวในเรื่องสิ่งแวดล้อมมากยิ่งขึ้น โดยผลกระทบที่เกิดจากปัญหาสิ่งแวดล้อมจะปรากฏออกมาให้เห็นในรูปของการเจ็บไข้ได้ป่วย และปริมาณการเสียชีวิตของประชากรโลกที่เพิ่มสูงขึ้น ในการประชุมของสหประชาชาติว่าด้วยสิ่งแวดล้อมและการพัฒนา ในประเทศบราซิล ได้มีข้อตกลงภายใต้อนุสัญญาว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ มีผลบังคับให้กลุ่มประเทศพัฒนา 41 ประเทศ ต้องลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกในประเทศของตน ในปี 2542 มีการจัดทำพิธีสารเกียวโตได้เพิ่มความเข้มข้นขึ้นอีก โดยมีการกำหนด 3 กลไกที่ประเทศต่างๆ ต้องการดำเนินการ คือ 1) การซื้อขายก๊าซเรือนกระจก 2) การดำเนินการร่วม 3) กลไกการพัฒนาที่สะอาด สองอันดับแรกเป็นข้อกำหนดที่ประเทศพัฒนาแล้วต้องปฏิบัติ สำหรับประเทศไทยต้องมีการรายงานปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจกในแต่ละปี และต้องพยายามหาแนวทางในการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก และผลประโยชน์ของประเทศไทยในการซื้อขายคาร์บอนเครดิตซึ่งจะมาจากกิจกรรมของประชาชนที่สามารถผลิตคาร์บอนเครดิตได้

2. “โรงไฟฟ้าชีวมวลขนาดเล็กพลังงานทดแทนของชุมชน”. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 7 ฉบับที่ 75 (พฤศจิกายน 2549) : 90.

❖ กล่าวถึงรายละเอียดของโรงไฟฟ้าชีวมวลเฉลิมพระเกียรติ ฉลองสิริราชสมบัติครบ 60 ปี ณ ฟาร์มมหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยสุรนารี จังหวัดนครราชสีมา หรือเรียกอีกชื่อหนึ่งว่าโรงไฟฟ้าชีวมวลขนาดเล็ก ซึ่งเป็นเครื่องแรกของประเทศไทยที่ผลิตพลังงานไฟฟ้าได้และสามารถนำไปใช้งานได้จริง และหากมีการให้ความช่วยเหลือและสนับสนุนจากภาครัฐในเรื่องค่าไฟฟ้า ก็สามารถนำไปใช้เป็นโรงไฟฟ้าภายในชุมชนได้ และชาวบ้านสามารถบริหารจัดการได้ด้วยตัวเอง โดยนำเศษวัสดุทางการเกษตรมาใช้ทดแทนพลังงานเชื้อเพลิง เป็นอีกแนวทางหนึ่งในการพึ่งพาตนเอง



3. “สถานการณ์ปาล์มไทยกับอนาคตไบโอดีเซลเพื่อพลังงานทดแทน”. / โดย พรชัย เหลืองอำภางค์.

ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 7 ฉบับที่ 75 (พฤศจิกายน 2549) : 75.

❖ กล่าวถึงสถานการณ์การปลูกปาล์มน้ำมันในประเทศไทย เพื่อนำมาผลิตเป็นพลังงานทดแทน ซึ่งปัจจุบันความต้องการไบโอดีเซลในประเทศไทยมีอยู่ค่อนข้างมาก แต่พื้นที่การปลูกปาล์มน้ำมันของไทยยังไม่ขยายตัวมากเพียงพอที่จะนำผลผลิตมาทำไบโอดีเซลได้ ปัจจุบันไทยมีพื้นที่การเพาะปลูกปาล์มน้ำมันประมาณ 3 ล้านไร่ โดยมีพื้นที่การปลูกกระจายอยู่ในภาคใต้เป็นส่วนใหญ่ และปัญหาสำคัญคือเกษตรกรที่ปลูกต้องพึ่งพาตนเองโดยไม่ได้มีการช่วยเหลือจากหน่วยงานหรือภาครัฐเลย จะมีก็เพียงแต่การให้สินเชื่อจากธนาคารหรือแหล่งทุนต่างๆ ส่งผลให้การปลูกปาล์มน้ำมันในประเทศไทยไม่เป็นไปตามแผนยุทธศาสตร์ พร้อมกันนี้ผู้เขียนได้กล่าวถึงสถานการณ์การปลูกปาล์มน้ำมันของมาเลเซีย ซึ่งถือได้ว่าเป็นแม่แบบในการเพาะปลูกปาล์มน้ำมัน เนื่องจากมาเลเซียมีนักวิชาการที่ให้ความสนใจในเรื่องการปลูก หลักการปฏิบัติที่เป็นระบบ การให้ปุ๋ย การบำรุงรักษา รวมทั้งมีการวิจัยที่ต่อเนื่องที่สำคัญ คือ ได้รับการส่งเสริมจากรัฐ โดยที่ภาครัฐและภาคเอกชนจะมีฟาร์มทดลองวิจัยของตนเองเพื่อศึกษาหาข้อมูลการปลูก การผลิต และการผสมพันธุ์ ทำให้พัฒนาการทำไบโอดีเซลของมาเลเซียขยายอย่างต่อเนื่อง ขณะที่ประเทศไทยยังต้องปรับปรุงและพัฒนาอีกหลายด้านเพื่อให้สามารถบรรลุตามแผนยุทธศาสตร์ที่วางไว้

ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ

1. “ขายหุ้นชินคอร์ป ตรวจสอบได้หรือไม่”. / โดย นื่องแบม. ว.ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 4 ฉบับที่ 48 (ธันวาคม 2549) : 90-94.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายความแตกต่างระหว่างคำพิพากษาของศาลปกครองชั้นต้น กับคำพิพากษาศาลปกครองสูงสุด ในคดีซึ่งผู้ฟ้องคดีเป็นประชาชนที่มีสัญชาติไทยได้รับความเดือดร้อนเสียหายจากการที่กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร กระทรวงคมนาคมและสำนักงานปลัดนายกรัฐมนตรีละเลยต่อหน้าที่ในการตรวจสอบและยกเลิกสัญญาสัมปทานที่ทำไว้กับ บริษัท แอดวานซ์ อินโฟร์ เซอร์วิส จำกัด (มหาชน) บริษัท ชินแซทเทลไลท์ จำกัด (มหาชน) และ บริษัท



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ไอทีวี จำกัด (มหาชน) ภายหลังจากการ โอนหุ้น บริษัท ซินคอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) ให้กับกลุ่มทุนข้ามชาติ เถมาเล็ก จากสิงคโปร์ ว่าสามารถฟ้องคดีได้หรือไม่ และมีการอธิบายว่าใครเป็นผู้เสียหายที่มีสิทธิฟ้องคดีประเภทนี้บ้าง

2. “นายจ้างตามกฎหมายประกันสังคมและกฎหมายเงินทดแทน”. / โดย ปรานี สุขศรี. ว.ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 4 ฉบับที่ 48 (ธันวาคม 2549) : 42-50.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายถึง ความหมายของคนที่ถือเป็น “นายจ้าง” ในสถานประกอบการหนึ่งๆ ที่มีสิทธิและหน้าที่ตามกฎหมายประกันสังคม และกฎหมายเงินทดแทน โดยบทความนี้อธิบายความหมายและประเภทของนายจ้าง ซึ่งนายจ้างตามกฎหมายประกันสังคมและกฎหมายเงินทดแทน แบ่งเป็น 5 ประเภท คือ 1) นายจ้างตัวจริง 2) นายจ้างตัวแทน 3) นายจ้างรับมอบ 4) นายจ้างผู้รับเหมาช่วง และ 5) นายจ้างผู้รับเหมาค่าแรง ดังนั้นผู้ที่อยู่ในฐานะเป็นนายจ้างต้องมีความรู้ความคุ้มครองลูกจ้างโดยปฏิบัติตามกฎหมายประกันสังคมและกฎหมายเงินทดแทน

3. “พระราชบัญญัติ กฎหมายแม่บทระดับรอง กรณี ... ประกาศ คำสั่งของคณะปฏิรูปฯ เป็นกฎหมายอย่างไร?”. / โดย วีระนันท์ นาคทอง. ว.ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 4 ฉบับที่ 48 (ธันวาคม 2549) : 100-101.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายถึงการรับรองความสมบูรณ์ของประกาศ/คำสั่งของคณะปฏิรูปฯ เมื่อทำการรัฐประหารแล้วใช้เป็นกฎหมายได้อย่างไร? มีอะไรรับรอง? ซึ่งเมื่อคณะปฏิรูปฯ ที่ทำรัฐประหารสำเร็จย่อมมีอำนาจในการออกกฎหมาย ออกประกาศ คำสั่งใช้บังคับเป็นกฎหมายได้ ตามคำพิพากษาศาลฎีกาที่ 6411/2534 และ 1234/2523 และนอกจากนี้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พ.ศ. 2549 มาตรา 36 ก็ได้บัญญัติรับรองความสมบูรณ์ของกฎหมายไว้ด้วย



ธรรมเนียม ฉบับเอกสารภาษาไทย

1. “การเก็บภาษีหุ้นครอบครัวชินวัตร”. / โดย ดุลยลักษณ์ ตราชูธรรม. ว.ธรรมเนียม ฉบับเอกสารภาษาไทย. ปีที่ 26 ฉบับที่ 303 (ธันวาคม 2549) : 97-99.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง เรื่องการเก็บภาษีหุ้นของครอบครัวชินวัตร ซึ่งมีประเด็นภาษีที่สำคัญ 2 ประเด็น คือ ประเด็นการให้หุ้นโดยเสน่หา และประเด็นการซื้อขายหุ้นต่ำกว่าราคาตลาด ซึ่งผู้เขียนให้ความเห็นว่าทั้งประเด็นการให้หุ้นโดยเสน่หาและประเด็นการซื้อหุ้นต่ำกว่าราคาตลาดบุคคลในครอบครัวชินวัตร ต่างมีหน้าที่ต้องเสียภาษี ฉะนั้นจึงเป็นหน้าที่ของกรมสรรพากรที่จะตรวจสอบและประเมินเรียกเก็บภาษีให้ถูกต้องครบถ้วนตามประมวลรัษฎากร มิฉะนั้น เจ้าพนักงานสรรพากรผู้รับผิดชอบอาจมีความผิดตามกฎหมาย

2. “ปัญหาการยกเว้นภาษีเงินได้ กรณีคำว่า “เกษียณอายุ” กับ “สูงอายุ”. / โดย เพิ่มบุญ แก้วเจียว.

ว.ธรรมเนียม ฉบับเอกสารภาษาไทย. ปีที่ 26 ฉบับที่ 303 (ธันวาคม 2549) : 93-96.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงปัญหาการยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาในกรณีการเกษียณอายุของลูกจ้างที่เป็นสมาชิกกองทุนสำรองเลี้ยงชีพกับกรณีการสูงอายุของข้าราชการที่เป็นสมาชิกกองทุนบำเหน็จบำนาญฯ ว่าแตกต่างกันอย่างไร และต้องปฏิบัติตนอย่างไร แต่ถ้าเป็นกองทุนอื่นๆ ที่จัดตั้งขึ้นระหว่างนายจ้าง/ลูกจ้าง หรือภายในหน่วยงานของข้าราชการ เช่น กองทุนเงินสะสม กองทุนช่วยเหลือทุนการศึกษาบุตร หรือ กองทุนเงินช่วยเหลือฉุกเฉิน เป็นต้น กรณีเหล่านี้ไม่ได้รับการยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา จึงต้องศึกษากฎหมายภาษีอย่างละเอียดเพื่อให้เข้าใจและสามารถวางแผนภาษีได้อย่างถูกต้อง

3. “ภาษีคนทำธุรกิจ”. / โดย กิตติยา อภากุลอนุ. ว.ธรรมเนียม ฉบับเอกสารภาษาไทย. ปีที่ 26 ฉบับที่ 303 (ธันวาคม 2549) : 107-109.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงภาษีมียทั้งหมด 6 ประเภท คือ 1) ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 2) ภาษีเงินได้นิติบุคคล 3) ภาษีหัก ณ ที่จ่าย 4) ภาษีมูลค่าเพิ่ม 5) ภาษีธุรกิจเฉพาะ และ 6) อากรแสตมป์ ดังนั้นในการประกอบธุรกิจจึงต้องมีการเตรียมความพร้อมในทุกเรื่องไม่เว้นแม้แต่เรื่องภาษี เพื่อจะให้อุ



ล่วงหน้าว่าจะต้องทำอะไร ทั้งในด้านของการเก็บหลักฐาน การออกเอกสารหลักฐาน การคำนวณ เสียภาษี และการยื่นแบบเสียภาษี ซึ่งบทความเรื่องนี้ได้ให้ความรู้เกี่ยวกับเรื่องการเสียภาษีของบุคคลที่ ทำธุรกิจ เพื่อเป็นประโยชน์ในการวางแผนภาษีและยังแบ่งเบาภาระของผู้ประกอบธุรกิจอีกด้วย

4. “ภาษีป้าย”. ว.ธรรมนิติ ฉบับเอกสารภาษีอากร. ปีที่ 26 ฉบับที่ 303 (ธันวาคม 2549) : 25-34.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงภาษีป้าย ซึ่งการนำป้ายมาติดตั้งจะต้องเสียภาษีป้ายให้กับองค์การ บริหารส่วนจังหวัด เทศบาล สุขาภิบาล เมืองพัทยา องค์การปกครองท้องถิ่นอื่นและกรุงเทพมหานคร ซึ่งบทความนี้ยังได้อธิบายความหมายของป้ายที่ต้องเสียภาษี หลักเกณฑ์และเงื่อนไข ข้อยกเว้นที่ไม่ ต้องเสียภาษีป้าย เจ้าพนักงานการประเมิน การยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย การประเมินภาษีป้าย และการชำระภาษีป้าย เงินเพิ่ม พนักงานเจ้าหน้าที่ การอุทธรณ์ บทลงโทษ การกำหนดสถานที่ให้ เจ้าของป้ายยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย และท้ายสุดเรื่องบัญชีอัตราภาษีป้าย



1. “Thailand’s Brand”. / โดย ครูเทพ. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 463 (พฤศจิกายน 2549) : 23.

❖ Thailand’s Brand คือ โครงการสร้างภาพลักษณ์สินค้าไทยในตลาดโลกของกรมส่งเสริม การส่งออก จัดตั้งขึ้นเพื่อเพิ่มมูลค่าในการส่งออกหรือผลักดันการส่งออกของสินค้าไทยให้มีปริมาณ เพิ่มมากขึ้นในตลาดโลก ปัจจุบันมีผู้ส่งออกได้รับอนุญาตให้ใช้ตรา Thailand’s Brand จำนวน 1,120 ราย ใน 20 หมวดสินค้าหลัก ได้แก่ อาหารและเครื่องดื่ม เครื่องสำอางและเครื่องมือแพทย์ ของขวัญ และของตกแต่งบ้าน เป็นต้น



2. “Singapore : สิงคโปร์ตั้งเป้าเป็นศูนย์กลางด้านการพิมพ์แห่งเอเชีย”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 463 (พฤศจิกายน 2549) : 62.

❖ สำนักงานส่งเสริมการค้าในต่างประเทศ ณ กรุงสิงคโปร์ รายงานว่ารัฐบาลสิงคโปร์ได้ตั้งเป้าหมายที่จะเป็นศูนย์กลางด้านการพิมพ์แห่งเอเชีย โดยหน่วยงานภาครัฐของสิงคโปร์ Spring Singapore ซึ่งรับผิดชอบในการพัฒนา SMEs และ Printing Association of Singapore ได้สนับสนุนบริษัทการพิมพ์ S C International Pte. Ltd. ในการจัดตั้งสถาบันฝึกอบรมการพิมพ์แห่งแรกในสิงคโปร์ เพื่อพัฒนาบุคลากรให้เพียงพอสำหรับภาคอุตสาหกรรมการพิมพ์ และเพื่อการแข่งขันกับภาคอุตสาหกรรมการพิมพ์ในฮ่องกง ปัจจุบันสิงคโปร์มีรายได้จากการส่งออกอุตสาหกรรมการพิมพ์ประมาณปีละ 1 ล้านเหรียญสหรัฐฯ แต่ต้องเผชิญกับปัญหาหลายด้าน เนื่องจากผู้ประกอบการจะต้องปรับตัวเพื่อตอบสนองต่อความต้องการของตลาดโลกที่มีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว โดยเฉพาะการมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ และพัฒนารูปแบบเพื่อเพิ่มมูลค่าให้แก่สินค้า

3. “Are you Ready...Hub ในภูมิภาคเอเชีย SUVARNABHUMI”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 463 (พฤศจิกายน 2549) : 77.

❖ ท่าอากาศยานสุวรรณภูมินอกจากจะรองรับการการบินในระดับประเทศแล้ว รัฐบาลยังผลักดันให้ก้าวไปสู่การเป็น Hub หรือ ศูนย์กลางการบินของภูมิภาค ทั้งนี้เพื่อการเป็นศูนย์กลางสายการบินจะทำให้เกิดประโยชน์ทางด้านเศรษฐกิจต่อประเทศเพิ่มมากขึ้น และในการขับเคลื่อนไปสู่เป้าหมายที่วางไว้นั้น จำเป็นต้องอาศัยแรงผลักดันค่อนข้างมาก โดยเฉพาะความพร้อมทางด้านเทคโนโลยีที่เป็นปัจจัยสำคัญที่จะช่วยส่งเสริมให้กิจการท่าอากาศยานเป็นที่ยอมรับกับต่างประเทศ โดยศักยภาพของท่าอากาศยานสุวรรณภูมิในด้านต่างๆ เพื่อรองรับปริมาณผู้โดยสารและจำนวนสินค้าที่จะผ่านเข้ามาประเทศไทยนั้น ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิมีศักยภาพมากพอที่จะสามารถแข่งขันกับประเทศอื่นๆ ได้ไม่ว่าจะเป็นสิงคโปร์ มาเลเซีย เกาหลี และจีน ซึ่งกำลังอยู่ในระหว่างการวางแผนการก่อสร้างสนามบินนานาชาติปักกิ่ง ซึ่งคาดว่าจะแล้วเสร็จในปี 2007 และสามารถรองรับผู้โดยสารได้ 43 ล้านคน



4. “*Intertrader : โครงการสนับสนุนและสร้างนักธุรกิจผู้ส่งออก*”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 463

(พฤศจิกายน 2549) : 68.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงการสร้างกลไกด้านการตลาดของกรมส่งเสริมการส่งออก เพื่อให้ นักธุรกิจไทยมีประสิทธิภาพมากขึ้น ในการนำสินค้าไทยเข้าสู่ตลาดโดยการสร้างนักธุรกิจที่เรียกว่า Intertrader หรือเป็นผู้ทำตลาดสินค้าในตลาดดังกล่าว เป็นการสนับสนุนนักธุรกิจยุคใหม่เพื่อให้ สามารถดำเนินธุรกิจส่งออกได้ด้วยตนเอง โดยเฉพาะผู้ประกอบการรายย่อย และ โอท็อป หากมีความรู้ ความสามารถด้านการตลาดก็สามารถดำเนินการส่งออกได้โดยไม่ต้องนำสินค้าเข้ามาในส่วนกลาง ระบบการทำงาน Intertrader มี 4 แบบ คือ 1) แบบซื้อมาขายไปไม่มีข้อผูกมัดสัญญาอะไรมากมาย 2) แบบเป็นเอเย่นซึ่งกันและกัน 3) แบบเป็นบริษัทรับจ้างบริหาร และ 4) แบบส่งออกสินค้าแล้วมีคนหา ตลาดและทำการตลาดให้

ยุติธรรม

1. “*การเปิดเผยความลับ*”. / โดย เพ็ญพิมพ์ แจ่มจันทร์. ว.ยุติธรรม. ปีที่ 6 ฉบับที่ 6 (สิงหาคม- กันยายน 2549) : 25-27.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับคดีความผิดอาญาที่ขอมความกันได้ คือ ความผิดฐานเปิดเผยความลับ ซึ่งระบุไว้ใน มาตรา 322 มาตรา 323 และมาตรา 324 ประมวลกฎหมายอาญา โดยผู้เขียนได้อธิบายองค์ประกอบความผิดของแต่ละมาตราอย่างละเอียด และมีการยกตัวอย่างคำพิพากษาศาลฎีกาเพื่อให้สามารถเข้าใจได้ง่ายยิ่งขึ้น นอกจากนี้ยังอธิบายถึงวิธีการร้องทุกข์ในคดีความผิดอาญาอันขอมความกันได้อีกด้วย



2. “บทลงโทษข้าราชการกระทำผิด”. / โดย ทศนีย์ สาริกา. ว.ยุติธรรม. ปีที่ 6 ฉบับที่ 6 (สิงหาคม-กันยายน 2549) : 61-62.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอบทลงโทษเมื่อข้าราชการกระทำผิด โดยผู้เขียนได้ยกตัวอย่าง 3 กรณี คือ กรณีที่ 1 การทุจริตในการสอบ ซึ่งเป็นความผิดฐานกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง ตามมาตรา 98 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2535 โทษที่ได้รับคือปลดออกจากราชการ กรณีที่ 2 การปลอมลายมือ ซึ่งเป็นความผิดฐานกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่วและฐานไม่ถือและปฏิบัติตามระเบียบและแบบธรรมเนียมของทางราชการ ตามมาตรา 98 วรรคหนึ่ง และมาตรา 91 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2535 โทษที่ได้รับคือตัดเงินเดือน และกรณีที่ 3 รักสามเส้า ซึ่งเป็นความผิดฐานประพฤติชั่วตามมาตรา 98 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2535 โทษที่ได้รับ คือ ตัดเงินเดือน

3. “เยาวชนก่อเหตุรุนแรง”. / โดย กุลพล พลวัน. ว.ยุติธรรม. ปีที่ 6 ฉบับที่ 6 (สิงหาคม-กันยายน 2549) : 34-36.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง มาตรการทางกฎหมายในการดำเนินคดีกับเด็กหรือเยาวชนที่กระทำผิดอาญา โดยมุ่งฟื้นฟูความประพฤติมากกว่าการลงโทษ ซึ่งปรากฏในกฎหมายต่างๆ อาทิ ประมวลกฎหมายอาญามาตรา 73-มาตรา 77 พระราชบัญญัติจัดตั้งศาลเยาวชนและครอบครัวฯ พ.ศ. 2534 และ พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. 2546 และเพื่อให้มาตรการต่างๆ สามารถใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทางราชการควรให้ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าวแก่บุคคลที่เกี่ยวข้อง



รัฐสภาสาร

1. “กระบวนการเข้าสู่ตำแหน่งสมาชิกวุฒิสภา : กรณีศึกษาร่างรัฐธรรมนูญของสภาร่างรัฐธรรมนูญ 2540”. / โดย สมไพบ มุลจันทร์. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 8 (สิงหาคม 2549) : 7-35.

❖ กล่าวถึงกระบวนการเข้าสู่ตำแหน่งสมาชิกวุฒิสภาตามแนวคิดของสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ (สสร.) 2540 สามารถแบ่งได้เป็น 3 รูปแบบ คือ รูปแบบที่ 1) รูปแบบการแต่งตั้งผสมกับการเลือกตั้ง แบบที่ 1 และแบบที่ 2 รูปแบบที่ 2) รูปแบบแต่งตั้ง และรูปแบบที่ 3) รูปแบบการเลือกตั้ง มีตารางแสดงการเปรียบเทียบการเข้าสู่ตำแหน่งตามรูปแบบต่างๆ ด้วย นอกจากนี้ยังได้สรุปสภาพปัญหาในปัจจุบันว่ามีสาเหตุหลักๆ ได้แก่ 1) ปัญหาด้านกฎหมาย 2) ปัญหาด้านการบริหารจัดการการเลือกตั้งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 3) ปัญหาของผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกวุฒิสภา นอกจากนี้ผู้เขียนยังได้เสนอแนวทางแก้ไขไว้ในประเด็นของลักษณะการเข้าสู่ตำแหน่งและอำนาจหน้าที่

2. “การพัฒนาระบบโลจิสติกส์ของประเทศไทย”. / โดย อภิญญา วงษานุกัตน์. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 8 (สิงหาคม 2549) : 117-122.

❖ ผู้เขียนได้นำเสนอถึงการพัฒนาระบบโลจิสติกส์ที่เชื่อมโยงระบบการขนส่ง นโยบายการพัฒนาระบบโลจิสติกส์ของประเทศไทย ยุทธศาสตร์การพัฒนาระบบโลจิสติกส์ของประเทศไทย ทฤษฎีและแนวคิด การวิเคราะห์ยุทธศาสตร์การพัฒนาแบบโลจิสติกส์และการเชื่อมโยงระบบการขนส่งของประเทศไทย

3. “การเลือกตั้งระบอบประชาธิปไตย”. / โดย ชัชวาลย์ ทัดศิวิชัย. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 10 (ตุลาคม 2549) : 69-119.

❖ ประชาธิปไตยในฐานะระบอบการปกครองที่ยอมรับในอำนาจของประชาชนต่อระบบและกระบวนการทางการเมืองอาจจำแนกรูปแบบของประชาธิปไตยออกเป็น 2 ประเภทด้วยกัน คือ ประชาธิปไตยทางตรง (Direct Democracy) และประชาธิปไตยโดยการใช้อำนาจทางอ้อมของประชาชนผ่านผู้ร้องแทน (Representative Democracy) ดังนั้นบทความเรื่องนี้ผู้เขียนจึงมุ่งนำเสนอ



เนื้อหาความรู้ที่เป็นพื้นฐานและเข้าใจเบื้องต้นเกี่ยวกับการเลือกตั้ง และขยายความไปถึงแนวความคิด การปกครองแบบประชาธิปไตยอันสัมพันธ์กับแนวความคิดเกี่ยวกับการเลือกตั้ง รวมถึงการวิเคราะห์ สัมพันธ์ระหว่าง การเลือกตั้งกับการปกครองรูปแบบประชาธิปไตยในแง่มุมที่การเลือกตั้งเป็นปัจจัย สำคัญหนึ่งต่อความก้าวหน้าของการพัฒนาประชาธิปไตยในสังคมไทย พร้อมนำเสนอความคิดและ ทฤษฎีกับผลงานการศึกษาวิจัยของนักวิชาการที่มีชื่อเสียง ตลอดจนผลงานวิจัยระดับปริญญาคุษฎี บัณฑิตและมหาบัณฑิตที่แสดงให้เห็นถึงแบบพฤติกรรมเข้าใจแก่ผู้อื่นได้ไม่น้อย ในภาวะที่สังคมไทย คูเหมือนจะเข้าใจประชาธิปไตยมากทวิขึ้น และมีกระแสเรียกร้องหาการเลือกตั้งเพื่อตอบสนองต่อ ความรักประชาธิปไตยเช่นในปัจจุบัน

4. **“คุณค่าและการพัฒนาประชาธิปไตย”**. / โดย จารุวรรณ ดวงวิชัย. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่54 ฉบับที่ 8 (สิงหาคม 2549) : 125-129.

❖ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 มีเป้าหมายในการปรับปรุง โครงสร้างทางการเมืองให้มีเสถียรภาพมีความชอบธรรมและมีประสิทธิภาพเอื้อต่อการจัดระเบียบ สังคมให้ประชาชนมีวิถีการดำเนินชีวิตอย่างมีคุณภาพ มีเสรีภาพ มีความเสมอภาค เกิดประโยชน์สุข และสมานฉันท์ในสังคมไทย การปกครองแบบประชาธิปไตยให้คุณค่าต่อบุคคลและสังคม การพัฒนา ประชาธิปไตย ประกอบด้วย การพัฒนาระบบการเมืองการปกครองตามหลักการประชาธิปไตย การ พัฒนาประชาธิปไตยในวิถีชีวิต ปัจจัยที่เอื้อต่อระบอบประชาธิปไตย ประกอบด้วย ระดับการศึกษา ของประชาชน การพัฒนาเศรษฐกิจ บุคลิกภาพแบบประชาธิปไตย เสถียรภาพของสถาบันทาง การเมือง พัฒนาการทางการเมืองการปกครองและการบริหาร

5. **“แนวคิดเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญสมัยใหม่”**. / โดย วรลักษณ์ สงวนแก้ว. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 10 (ตุลาคม 2549) : 19-28.

❖ บทความเรื่องนี้ ผู้เขียนได้เสนอแนวทางการศึกษากฎหมายรัฐธรรมนูญในรูปแบบใหม่ ซึ่ง เป็นการศึกษากฎหมายรัฐธรรมนูญของวงการนิติศาสตร์ในภาคพื้นยุโรป โดยอาศัยเชิงลึก ทั้งมิติทาง รัฐศาสตร์และนิติศาสตร์ อันจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อการพัฒนากฎหมายรัฐธรรมนูญของบ้านเรา สำหรับบทความนี้มีเนื้อหา ประกอบด้วย รัฐธรรมนูญกับการออกแบบ โครงสร้างทางเศรษฐกิจ และสังคม รัฐธรรมนูญกับพันธกรณีระหว่างประเทศ และรัฐธรรมนูญในรูปแบบของสนธิสัญญา ระหว่างประเทศ



6. “ผลของการปฏิรูปการเมืองรอบ 1 และการเสนอให้มีการปฏิรูปการเมืองในรอบ 2 : การทำให้การ

เมืองไทยเป็นการเมืองภาคประชาชน”. / โดย จุมพล หนิมพานิช. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 8 (สิงหาคม 2549) : 39-67.

❖ ผู้เขียนได้นำเสนอใน 3 ประเด็นหลัก คือ ประเด็นแรก) ผลของการปฏิรูปการเมืองรอบ 1 ที่มีต่อการเมืองไทยในแง่ของการนำไปสู่ระบอบประชาธิปไตยที่แท้จริง โดยสอบถามความเห็นของนักรัฐศาสตร์ที่ได้ตำแหน่งในองค์กรอิสระ เช่น 1) ความคิดเห็นเกี่ยวกับการปฏิรูปการเมืองไทยรอบ 1 ภายใต้รัฐธรรมนูญ 2540 และผลที่มีต่อการเมืองการปกครองของไทย 2) ความคิดเห็นต่อประเด็นที่ไม่ได้ถูกหยิบยกมาอภิปรายในรัฐธรรมนูญ 2540 เป็นต้น ประเด็นที่ 2) การเสนอให้มีการปฏิรูปการเมืองไทยรอบ 2 : เพื่อนำไปสู่ระบอบประชาธิปไตยที่แท้จริงมั่นคงเป็นรูปธรรมเพิ่มมากขึ้น ประเด็นที่ 3) ทำไมการเมืองไทยต้องเป็นประชาธิปไตยที่แท้จริง : เพราะเรากำลังเข้าสู่ศักราชใหม่ของการเมืองโลก ประชาธิปไตยคลั่งลูกที่สามความมั่งหวังของโลกใช่หรือไม่ นอกจากนี้ผู้เขียนยังได้อธิบายถึงตัวแบบประชาธิปไตยแนวทางใหม่ โดยสังเขป คือ ตัวแบบชุมชนนิยม ตัวแบบประชาธิปไตยแบบปรึกษาหารือ และตัวแบบประชาธิปไตยทางตรง (Direct Democracy)

7. “พระราชอำนาจพระมหากษัตริย์ ตามรัฐธรรมนูญฯ และรัฐธรรมนูญฯ มาตรา 7”. / โดย สุเทพ ธีรพงษ์กุล. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 10 (ตุลาคม 2549) : 7-17.

❖ บทความเรื่องนี้ ผู้เขียนได้กล่าวเฉพาะพระราชอำนาจพระมหากษัตริย์ตามรัฐธรรมนูญฯ และรัฐธรรมนูญฯ มาตรา 7 เป็นหลัก เพราะภาวะกระแสการเมืองได้มีการชักจูงและโน้มน้าวให้มีวิธีการใช้พระราชอำนาจตามรัฐธรรมนูญฯ มาตรา 7 เพื่อขออนายกรัฐมนตรีพระราชทาน รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (พ.ศ. 2540) ได้มีบทบัญญัติในมาตรา 7 และมาตรา 2 ได้บัญญัติไว้อย่างสอดคล้องกัน โดยใช้ข้อความเดียวกันว่า “การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข” รัฐธรรมนูญฯ มิได้บัญญัติให้พระมหากษัตริย์ทรงสามารถใช้พระราชอำนาจของพระองค์ได้เองตามมาตรา 7 แต่ประการใด ดังนั้นจึงต้องศึกษาตีความกันว่าเจตนารมณ์ของมาตรา 7 คืออะไร



8. “รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540”. / โดย รัชณี อังตระกูล. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 10 (ตุลาคม 2549) : 31-66.

❖ นำเสนอถึงความเป็นมาของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 เกร็ดความรู้เกี่ยวกับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 มติการประชุมร่วมกันของรัฐสภา การเลือกตั้งทั่วไป เมื่อวันที่ 22 มีนาคม 2535, 13 กันยายน 2535 และวันที่ 2 กรกฎาคม 2538 ระยะเวลาดำเนินการของสภาร่างรัฐธรรมนูญ การเลือกตั้งทั่วไปวันที่ 17 พฤศจิกายน 2539 การเลือกตั้งทั่วไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 การเลือกตั้งทั่วไปวันที่ 6 มกราคม 2544 และ 6 กุมภาพันธ์ 2548

9. “ศาลรัฐธรรมนูญ และ ป.ป.ช. กับพันธกิจตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 295”. / โดย ปัญญา อุดชาชน. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 8 (สิงหาคม 2549) : 69-100.

❖ ผู้เขียนได้อธิบายถึงความเป็นมาเกี่ยวกับการแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน กระบวนการแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สินของต่างประเทศ วิเคราะห์การปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. วิเคราะห์กระบวนการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ผลสภาพบังคับตามคำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ

10. “โลกจะเกิดวิกฤตการณ์น้ำมันหรือไม่?”. / โดย เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 8 (สิงหาคม 2549) : 107-116.

❖ ผู้เขียนได้รวบรวมเหตุการณ์วิกฤตการณ์น้ำมันในอดีต ตั้งแต่วิกฤตการณ์น้ำมันโลกครั้งที่ 1 เมื่อปี พ.ศ. 2516 ครั้งที่ 2 ในปี พ.ศ. 2522 โดยชี้ให้เห็นถึงสภาพจากปัญหาทางการเมืองระหว่างประเทศเป็นต้นมา จนกระทั่งปัจจุบันราคาน้ำมันในตลาดโลกเพิ่มสูงขึ้นอย่างรวดเร็ว ผู้เขียนจึงได้ทำการวิเคราะห์ว่าจะเกิดวิกฤตการณ์น้ำมันครั้งที่ 3 อีกหรือไม่ ปัจจัยหลักที่ราคาน้ำมันจะไปถึงระดับสูงจนเกิดวิกฤตหรือไม่ ผู้เขียนได้ให้ความเห็นว่าน่าจะขึ้นอยู่กับปัจจัยหลัก 2 ประการ คือ ความขัดแย้งระหว่างสหรัฐฯ กับอิหร่านประเด็นการพัฒนานิวเคลียร์ และการก่อตั้งเขตการค้าเสรีของโบลิเวีย เวเนซุเอลา และคิวบาเพื่อต่อต้านสหรัฐฯ ทำยบบทความผู้เขียนได้ให้ข้อเสนอแนะการบริหารเศรษฐกิจในภาวะน้ำมันแพง จากนโยบายด้านการเงินและนโยบายด้านการคลัง ข้อเสนอแนะการป้องกันผลกระทบจากวิกฤตการณ์น้ำมันโดยการแสวงหาแหล่งพลังงานทดแทน (Alternative Fuel) และการพัฒนาประสิทธิภาพการใช้พลังงาน



ราชบัณฑิตยสถาน

1. “การปะทะทางความคิดในนวนิยายเรื่อง “ไผ่แดง”. / โดย จินตนา ดำรงค์เลิศ. ว.ราชบัณฑิตยสถาน.

ปีที่ 31 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 820-831.

❖ นวนิยายเรื่อง “ไผ่แดง” เป็นงานเขียนของพลตรี ม.ร.ว.คึกฤทธิ์ ปราโมช เดิมปรากฏเป็นตอนๆ ใน “สยามรัฐสัปดาห์วิจารณ์” และต่อมาพิมพ์รวมเล่มครั้งแรกใน พ.ศ. 2498 เป็นเรื่องราวของการปะทะทางความคิด 2 ด้าน ด้านหนึ่งมีแก้วน แก่นกำจร เป็นตัวแทนของลัทธิคอมมิวนิสต์ ซึ่งเป็นลัทธิใหม่ ส่วนอีกด้านหนึ่งมีสมภารกร่างเป็นตัวแทนของลัทธิเก่า ตัวละครทั้งสองอาศัยอยู่ในหมู่บ้านเล็กๆ ในชนบทชื่อ ไผ่แดง เป็นเพื่อนกันมาตั้งแต่เด็ก การปะทะทางความคิดเกิดขึ้นในโอกาสต่างๆ ซึ่งเกี่ยวข้องกับวิถีชีวิตของชาวชนบทไทย แก้วนปฏิเสธไม่ยอมรับความช่วยเหลือจากการเมื่อเกิดภัยแล้งเพื่อรักษาหลักการของเขา นอกจากนี้เขายังปะทะความคิดกับสมภารกร่างเกี่ยวกับเรื่องการบวชพระ การหาเงินสร้างโรงเรียน การใช้บริการด้านสาธารณสุขของรัฐฯลฯ จุดยืนของแก้วนคือการปฏิเสธระบอบนายทุน การปฏิเสธรัฐบาล แสดงให้เห็นการยึดถือลัทธิคอมมิวนิสต์แบบคลั่งทฤษฎีจนไม่คำนึงถึงความเป็นจริง ส่วนสมภารกร่างคือผู้ประสานพระพุทธรศาสนา กับสามัญสำนึกในการแก้ปัญหา

2. “ความฝันกับเหตุร้ายในวรรณคดีไทย”. / โดย ชลดา เรืองรักษ์ลิขิต. ว.ราชบัณฑิตยสถาน.

ปีที่ 31 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 799-819.

❖ ความฝันคือเรื่องราวที่ผู้ฝันมองเห็นขณะนอนหลับ ความฝันที่มีอยู่ในวรรณคดีไทยแบ่งออกได้เป็น 2 ประเภท คือ ความฝันบอกเหตุดีและความฝันบอกเหตุร้าย ความฝันบอกเหตุดีมีทั้งความฝันที่บอกเรื่องที่กำลังเกิดขึ้นในปัจจุบันและเรื่องที่กำลังจะเกิดขึ้นในอนาคต ส่วนความฝันบอกเหตุร้ายมีทั้งความฝันบอกเรื่องที่เกิดขึ้นแล้วในอดีต บอกเรื่องที่กำลังเกิดขึ้นในปัจจุบัน และบอกเรื่องที่กำลังจะเกิดขึ้นในอนาคต จากการศึกษาพบว่าผู้ฝันมีทั้งตัวละครชายและตัวละครหญิง ตัวละครหญิงเป็นผู้ฝันมากกว่าตัวละครชาย แต่เรื่องฝันของตัวละครชายกว้างกว่าเรื่องฝันของตัวละครหญิง ผู้หญิงจะฝันเรื่องของตนเองและเรื่องของคนในครอบครัว ขณะที่ผู้ชายฝันเรื่องอำนาจของตนเอง เหตุการณ์บ้านเมือง และฝันเรื่องของเพื่อนด้วย ส่วนการสื่อความหมายผ่านเรื่องราวในความฝันนั้นพบว่า



บางครั้งเป็นการสื่อความแบบตรงไปตรงมา แต่ส่วนมากสื่อความหมายผ่านสัญลักษณ์ที่จำเป็นต้องตีความหมาย มีข้อสังเกตว่าความฝันในวรรณคดีหลายเรื่องใช้สัญลักษณ์ในการสื่อความหมายคล้ายกัน ส่งผลให้ผู้อ่านสามารถตีความความฝันของตัวละครได้จากประสบการณ์ที่ได้จากการอ่านวรรณคดี นอกจากนี้ยังพบว่าความฝันในวรรณคดีไทยสะท้อนให้เห็นความหวังความใฝ่ฝันของตัวละคร หรือความประหวั่นพรั่นพรึงของตัวละครได้อย่างน่าสนใจ จากการศึกษาพบว่าความฝันในวรรณคดีไทยมีบทบาทหลายประการ ประการแรกบอกใบ้ให้ผู้อ่านทราบล่วงหน้าว่าต่อไปจะมีเหตุการณ์สำคัญอะไรเกิดขึ้นแต่ตัวละคร หรือแก่นคนใกล้ชิดของตัวละครตัวนั้น ประการที่ 2 เร้าความสนใจคนอ่านให้ติดตามต่อไปว่าจะเกิดเหตุการณ์ใดๆ ตรงตามการตีความฝันของตัวละครในเรื่องมากน้อยเพียงใด ประการที่ 3 ให้ความรู้แก่คนอ่านเรื่องการตีความของความฝัน และประการที่ 4 ให้ความสนุกสนานแก่ผู้อ่านในการลองตีความหมายเรื่องความฝันของตัวละครก่อนจะพบกับคำเฉลยในเรื่องที่อ่าน การแต่งวรรณคดีไทยโดยแทรกเรื่องความฝันเข้าไปเช่นนี้ถือเป็นกลวิธีการแต่งที่น่าสนใจอย่างหนึ่งของกวีไทย

3. **“ปรัชญาปลาของคนไทยและชาวตะวันออก”**. / โดย ทศพร วงศ์รัตน์. ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 31 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 842-913.

❖ วรรณกรรมไทยและบันทึกของชาวต่างประเทศที่เดินทางเข้ามาในราชอาณาจักรไทย ตั้งแต่ครั้งกรุงศรีอยุธยา มีข้อมูลเกี่ยวกับประวัติของทรัพยากรปลาและความนึกคิดของคนไทยเกี่ยวกับปลาอยู่มากเกินกว่าที่คิด จากหลักฐานดังกล่าวพบว่า ปลาน้ำจืดเกี่ยวข้องกับคนไทยมากกว่าปลาทะเล กล่าวได้ว่าคนไทยและคนทางตะวันออกของโลกเข้าถึงปลาแตกต่างจากคนตะวันตก คือเห็นเป็นทรัพยากรที่มีคุณสมบัติพิเศษสามารถแทรกซึมจนให้ความรู้สำนึกที่เป็นตัวอย่างและมีแก่นสารต่อชีวิตคน เป็นที่ยอมรับกันทั่วไปในหมู่คนเหล่านี้ว่า ปลาเป็นเครื่องหมายของความเป็นอิสระ เสรี สุขภาพดี มีพลังและความมุ่งมั่น ความเจริญและงอกเงย ความมั่งคั่งและร่ำรวย ความมีโชคลาภและรุ่งเรือง ความเกี่ยวข้องกลมเกลียว ความอบอุ่นในครอบครัว ความยึดมั่นถือมั่นและอื่นๆ นอกจากนี้ ปลายังมีบทบาทอยู่ในขนบธรรมเนียมประเพณีหรือข้อปฏิบัติที่แตกต่างกันมาตั้งแต่ครั้งโบราณของคนไทย และคนชาติข้างเคียงที่ต่างถิ่นต่างความเชื่อกัน ผู้เขียนจึงรวบรวมความนึกคิดหรือปรัชญาที่เกี่ยวข้องกับปลาของคนไทย คนจีน และคนในประเทศเพื่อนบ้านของเรา ในความเชื่อที่หลากหลายเหล่านี้ยังมีที่ยึดถือปฏิบัติกันอยู่ในชีวิตประจำวัน ซึ่งบ้างก็สอดคล้องกับหลักทางวิทยาศาสตร์ แต่บ้างก็ผิดแปลกไป



4. “พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชกับความอยู่ดีมีสุขในสังคมไทย : มุมมองทาง

จิตวิทยาสังคม”. / โดย นพมาศ อึ้งพระ. ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 31 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 656-670.

❖ พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ทรงขึ้นครองราชย์เมื่อวันที่ 9 มิถุนายน พุทธศักราช 2489 ดังนั้น พุทธศักราช 2549 จึงเป็นปีที่พระองค์ทรงครองราชย์ได้ 60 ปี พระมหากษัตริย์คุณที่ทรงบำเพ็ญพระราชกรณียกิจอันเป็นคุณประโยชน์แก่บ้านเมืองและแก่ปวงชนชาวไทยทั่วราชอาณาจักรนั้นสุดที่จะพรรณนาให้ครบถ้วนได้ ทั้งนี้เพราะทรงเป็นพระบรมมหาราชกรมการผู้บริบูรณ์ไปด้วยทศพิธราชธรรม พระราชกรณียกิจของพระองค์ มีตั้งแต่ทรงสนับสนุนการศึกษาของประชาชน ทรงอนุรักษ์ป่าไม้ ทรงบริหารทรัพยากรน้ำของประเทศ ทรงพัฒนาชาวเขา ทรงปกป้องความยุติธรรมที่แท้จริง ทรงจัดการแก้ไขปัญหาต่างๆ ของกรุงเทพมหานคร นอกจากทรงบริหารประชาชนทางกายภาพแล้ว พระองค์ยังทรงดูแลจิตใจของประชาชนด้วยการเป็นผู้นำทางจิตวิญญาณ (Spiritual leader) เป็นพุทธมามกะและอัครศาสนูปถัมภก พระองค์ทรงดูแลส่งเสริมและปรับปรุงการสาธารณสุขของประเทศ ที่สำคัญที่สุดทรงสร้างบุคลิกภาพประจำชาติของประชาชน โดยทรงให้คตินิยมแก่ประชาชนอยู่เสมอ โดยเฉพาะอย่างยิ่งทรงพระราชนิพนธ์ชาดกเรื่อง “พระมหาชนก” โดยมีพระประสงค์ที่จะสร้างบุคลิกลักษณะให้ประชาชนโดยให้มีความเพียร ความกล้าหาญ มีจิตใจที่แข็งแกร่ง นอกจากนี้ พระองค์ยังทรงสร้างค่านิยมและเจตคติที่นอกจากทำให้ประชาชนมีจิตใจที่เข้มแข็งแล้ว พระองค์ยังพระราชทานพระราชดำริเรื่องการมีความพอเพียง ความไม่โลภ และไม่เบียดเบียนผู้อื่น การช่วยตัวเองได้ จะเห็นได้ว่าพระองค์ทรงบริหารร่างกายและใจของประชาชนโดยบริบูรณ์

5. “พุทธทาสภิกขุ พุทธศาสนิกายเถรวาท และการปฏิรูปของนักนวมัยนิยมในประเทศไทย

(ต่อ)”. / โดย มงคล เดชนครินทร์. ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 31 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 679-709.

❖ ในโอกาสที่องค์การการศึกษา วิทยาศาสตร์ และวัฒนธรรมแห่งสหประชาชาติ (ยูเนสโก) ได้ประกาศยกย่องให้ท่านพุทธทาส แห่งสวนโมกขพลาราม อำเภอไชยา จังหวัดสุราษฎร์ธานี เป็นบุคคลสำคัญของโลก เมื่อวันที่ 20 ตุลาคม พ.ศ. 2548 และเพื่อรำลึกถึงท่านในวาระครบ 100 ปีชาตกาลของท่านใน พ.ศ. 2549 นี้ ราชบัณฑิตยสถานเห็นควรเสนอประวัติและผลงานของท่าน ตามที่ปรากฏในหนังสือ Buddhadasa, Theravada Buddhism and Modernist Reform in Thailand ซึ่ง Peter A.



Jackson แห่ง Australian National University เป็นผู้เรียบเรียง และสำนักพิมพ์ Silkworm Books จังหวัดเชียงใหม่ ได้จัดพิมพ์จำหน่ายเมื่อ พ.ศ. 2546

6. **“โลกและดวงอาทิตย์มีความสัมพันธ์กันอย่างไร”**. / โดย นำพวัลย์ กิจรักย์กุล. ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 31 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 923-938.

❖ โลกและดวงอาทิตย์มีความสัมพันธ์กัน โดยโลกโคจรรอบดวงอาทิตย์ในลักษณะเป็นวงรี ในวงโคจรรอบดวงอาทิตย์ครบ 1 รอบ ใช้เวลาประมาณ 365 วัน ทำให้เกิดปรากฏการณ์สำคัญบนพื้นโลกในแต่ละช่วงเวลาตลอดปี ได้แก่ วันเริ่มฤดูกาลของแต่ละซีกโลก มุมตกกระทบของแสงอาทิตย์ เวลาและทิศทางการขึ้นและตกของดวงอาทิตย์ แนวแบ่งกลางวันและกลางคืน ความยาวนานของเวลากลางวันและกลางคืน ถ้ามีความเข้าใจความสัมพันธ์ของปรากฏการณ์ธรรมชาติดังกล่าว รวมทั้งพลังงานจากดวงอาทิตย์ในรูปของพลังงานความร้อนและพลังงานแสงสว่างมีความแตกต่างกันไปตามละติจูดต่างๆ ก็สามารถจะปรับปรากฏการณ์นั้นเพื่อใช้ประโยชน์ในการดำเนินชีวิตประจำวันและการประกอบอาชีพได้

7. **“วรรณศิลป์ในวรรณกรรมท่านพุทธทาส”**. / โดย รื่นฤทัย สัจจพันธุ์. ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 31 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 710-727.

❖ พระธรรมโกศาจารย์ พุทธทาสภิกขุ เป็นพระภิกษุผู้อุทิศตนเพื่อสืบทอดพระพุทธศาสนา ท่านสร้างสวนโมกขพลารามที่อำเภอไชยา จังหวัดสุราษฎร์ธานีเป็นแหล่งศึกษาและปฏิบัติธรรม สั่งสอนธรรมะแก่บุคคลทั่วไปทั้งคนไทยและชาวต่างประเทศ ในวันที่ 28 พฤษภาคม พ.ศ. 2549 นี้ เป็นวาระครบ 100 ปี ชาตกาลของท่านพุทธทาส องค์การยูเนสโกยกย่องให้ท่านเป็นบุคคลดีเด่นของโลก และร่วมเฉลิมฉลองในโอกาสนี้ วรรณกรรมของท่านพุทธทาสเป็นประเภทวรรณกรรมคำสอน มีจำนวนหลายร้อยเรื่อง และมีหลายรูปแบบ ทั้งร้อยแก้ว ร้อยกรอง และคำอธิบายภาพปริศนาธรรม วรรณกรรม แต่ละประเภทมีคุณค่าในฐานะเป็นประทีปทางปัญญาและอุดมด้วยวรรณศิลป์

8. **“ศิลปะและลัทธิหลังสมัยใหม่”**. / โดย วิรุณ ตั้งเจริญ. ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 31 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 776-784.

❖ ศิลปะตามหลักวิชา ซึ่งมุ่งเน้นการแสดงออกที่เหมือนจริง เป็นผลมาจากการพัฒนาอันยาวนานของศิลปะตั้งแต่สมัยฟื้นฟูศิลปวิทยา เป็นศิลปะตะวันตกหรือศิลปะกระแสสากลที่แสดงมิติใกล้และไกลด้วย วิธีการทัศนียภาพ เมื่อสังคมเปลี่ยนไปอันเนื่องมาจากความก้าวหน้าทางวิทยาศาสตร์



การปฏิวัติอุตสาหกรรม การปกครองระบอบประชาธิปไตย เศรษฐกิจแบบทุนนิยม ศิลปะก็พัฒนามาสู่ ศิลปะสมัยใหม่ แสดงออกด้วยรูปแบบและกลวิธีต่างๆ ซึ่งสะท้อนความรู้สึกรู้สึกนึกคิดที่ไร้ขอบเขต ศิลปะ มีพัฒนาการเป็นกลุ่มเป็นลัทธิหลากหลาย ประมาณกลางคริสต์ศตวรรษที่ 20 เป็นต้นมา ผู้คนในสังคม เริ่มให้ความสำคัญกับธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม ชุมชน จิตวิญญาณของความเป็นมนุษย์ ลัทธิหลัง สมัยใหม่เริ่มมีบทบาทมากขึ้น ศิลปะหลังสมัยใหม่ก็มีบทบาทมากขึ้นด้วย โดยมีรากฐานความคิดมา จากศิลปะดาดาและศิลปะป๊อป ศิลปะหลังสมัยใหม่จะสัมพันธ์กับธรรมชาติสิ่งแวดล้อม คน และ ชุมชน ก่อให้เกิดศิลปะในรูปแบบต่างๆ ที่มีแนวความคิดต่อต้านศิลปะแบบแผน

9. “สหรัฐอเมริกากับสงครามโลกครั้งที่ 1 (พ.ศ.2457-2461)”. / โดย สุภัทรา นิลวัชรระ วรรณพิณ.

ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 31 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 750-760.

❖ สงครามโลกครั้งที่ 1 (พ.ศ. 2457-2461) หรือที่เรียกว่า มหาสงครามซึ่งมีหลายประเทศเข้า ร่วมมีสาเหตุมาจากการแข่งขันของมหาอำนาจในยุโรปทางด้านชาตินิยมและจักรวรรดินิยม มหาอำนาจเหล่านี้แบ่งออกเป็น 2 ฝ่าย ได้แก่ ฝ่ายมหาอำนาจกลาง ประกอบด้วย เยอรมนี ออสเตรีย- ฮังการี และตุรกี กับฝ่ายสัมพันธมิตร ประกอบด้วย ฝรั่งเศส อังกฤษ รัสเซีย อิตาลี ญี่ปุ่น และ สหรัฐอเมริกา การใช้เรือดำน้ำโจมตีแบบเบ็ดเสร็จของฝ่ายเยอรมนีทำให้สหรัฐอเมริกาเข้าสู่สงครามใน ค.ศ. 1917 และในที่สุดทำให้ฝ่ายสัมพันธมิตรได้ชัยชนะใน ค.ศ. 1918 ประธานาธิบดีวูดโรว์ วิลสัน แห่งสหรัฐอเมริกาได้เสนอหลักการ 14 ข้อ ซึ่งเป็นอุดมการณ์สันติภาพเพื่อหลีกเลี่ยงความขัดแย้งใน อนาคต รวมทั้งการก่อตั้งการสันนิบาตชาติ ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของสนธิสัญญาแวร์ซายโดยุติสภาพของ สหรัฐอเมริกาปฏิเสธไม่ให้การรับรองสนธิสัญญาดังกล่าวทำให้สหรัฐอเมริกาไม่ได้เป็นสมาชิก องค์การสันนิบาตชาติ มีผลให้สันนิบาตชาติอ่อนแอเป็นอย่างมากและเป็นสาเหตุหนึ่งของสงคราม โลก ครั้งที่ 2

10. “สึนามิเปลือกโลกเลื่อนผลกระทบ”. / โดย ประเสริฐ วิทยารัฐ. ว.ราชบัณฑิตยสถาน. ปีที่ 31

ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 731-749.

❖ สึนามิ เป็นคลื่นอันตรายร้ายแรงต่อชายฝั่งหลายแห่ง การเคลื่อนที่ของคลื่นจะไม่ปรากฏ บนพื้นทะเลหรือมหาสมุทร เมื่อเข้าใกล้ชายฝั่งคลื่นจะเป็นระลอกสูงรุนแรงทำลายทุกอย่างที่อยู่ชายฝั่ง และลึกลงชายฝั่งเข้าไป สึนามิอาจเกิดขึ้นจากแผ่นดินไหว ภูเขาไฟระเบิด พื้นดินถล่ม และอุกกาบาต พุ่งชน บริเวณที่เกิดจะต้องอยู่ใกล้หรือในทะเลหรือมหาสมุทร อย่างไรก็ตาม ส่วนมากสึนามิจะเกิดจาก



แผ่นดินไหวได้เปลือกโลกบริเวณมหาสมุทร การเคลื่อนไหวเช่นนี้เรียกว่า “เปลือกโลกเลื่อน” จากการศึกษาเมื่อไม่นานมานี้พบว่าเปลือกโลกแยกเป็นผืนย่อยๆ หลายผืน ซึ่งเรียกผืนใหญ่ๆ ว่า ผืนทวีป สีนามิที่เกิดขึ้นเมื่อวันที่ 26 ธันวาคม พ.ศ. 2547 เกิดขึ้นจากผืนทวีปอินเดียและผืนทวีปออสเตรเลีย มุดลงใต้ผืนทวีปยูเรเชีย ประเทศไทยเป็นส่วนหนึ่งของผืนทวีปยูเรเชีย ในประเทศไทยยังแบ่งเป็น 2 ผืน อนุทวีปอินโดจีน อยู่ทางตะวันออกและผืนอนุทวีปชาน-ไทย อยู่ทางตะวันตก ตามรอยตะเข็บของผืน อนุทวีปนี้มีหินภูเขาไฟหลายแห่ง ร่องรอยภูเขาไฟหลายลูกและบริเวณมุดลงใต้ของผืนอนุทวีป ปัจจุบันยังคงมีพุน้ำร้อน และแผ่นดินไหวตามแนวตะเข็บของผืนอนุทวีปทั้งสอง ในภาคใต้ของ ประเทศไทยโดยเฉพาะชายฝั่งตะวันตกซึ่งอยู่ใกล้แนวตะเข็บการมุดของผืนทวีปอินเดียและผืนทวีป ออสเตรเลียเข้าได้ผืนทวีปยูเรเชียควรระมัดระวังการเกิดสึนามิอย่างที่เกิดขึ้นมาแล้ว

ศิลปวัฒนธรรม

1. “ทิ้ง? กลยุทธ์ศักราชกาลที่ 5 เปลี่ยนสถานะชาวสยามจากแพ้เป็นชนะ”. / โดย ไกรฤกษ์ นานา.

ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 27 ฉบับที่ 12 (ตุลาคม 2549) : 114.

❖ ในสมัยรัชกาลที่ 5 ได้เกิดสงครามขึ้นหลายครั้ง โดยเฉพาะในวิกฤตการณ์ ร.ศ. 112 ซึ่งเป็นจุดเริ่มต้นที่พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวได้นำทฤษฎีใหม่มาใช้ ทรงเล็งเห็นว่าบทบาทของกองทัพไม่ได้มีเฉพาะยุทธวิธีการสู้รบเท่านั้น แต่การสู้รบแบบใหม่จำเป็นต้องใช้ทฤษฎีคิดอาวุธทางความคิดแทน โดยทรงตัดสินพระทัยเสด็จไปยุโรปเพื่อดำเนินการทางการทูตกับกลุ่มประเทศที่เป็นพันธมิตรเก่าอย่างเดนมาร์ก และอิตาลี และทรงแสวงหาการสนับสนุนจากพันธมิตรกลุ่มใหม่ คือ รัสเซียและเยอรมนี ทรงเล็งเห็นว่า การดำเนินการในแนวใหม่นี้จะทำให้สามารถปกป้องประเทศชาติจากประเทศมหาอำนาจอย่างฝรั่งเศสและอังกฤษได้ และทรงประสบความสำเร็จอย่างดีเยี่ยม เมื่อนั่งเรือจากประเทศฝ่ายศัตรูวิเคราะห์ว่าทฤษฎีใหม่ที่รัชกาลที่ 5 ทรงกระทำนั้น บางทีครั้งนี้สยามจะเป็นฝ่ายชนะมากกว่าแพ้

2. “พงศาวดารสะท้อน? “แผนชิงตัวพระเจ้าซาร์” ช่วยให้พระองค์รอดไปได้หรือ”. / โดย ไกรฤกษ์

นานา. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 2 (ธันวาคม 2549) : 95.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอข้อเท็จจริงเกี่ยวกับกบฏการสิ้นพระชนม์ของราชวงศ์โรมานอฟ เพื่อช่วยเติมช่องว่างระหว่างสองทฤษฎีที่ยังขัดแย้งกันอยู่ให้สมบูรณ์ขึ้น โดยทฤษฎีหนึ่งนั้นเห็นว่าพระเจ้าซาร์นิโคลาสที่ 2 และครอบครัวสิ้นพระชนม์ด้วยเงื้อมมือของพวกบอลเชวิกในไซบีเรีย กับอีกทฤษฎีหนึ่งนั้นเขียนว่ามีความเป็นไปได้สูงที่พระเจ้าซาร์จะถูกช่วยชีวิตไว้ทันท่วงทีแต่เพราะความจำเป็นบางอย่าง ทำให้พระองค์ต้องสาบสูญไปเป็นดีที่สุด บทความเรื่องนี้ได้นำเสนอข้อสันนิษฐานเพิ่มเติมถึงซากศพที่พบในหลุมกลางป่าลึก หากไม่ใช่ของราชวงศ์โรมานอฟจริงแล้วเกิดอะไรขึ้นกับราชวงศ์โรมานอฟในคืนวันสังหาร?

3. “ภาพเงาคำ (Silhouette) และหอไอเฟลกับความเกี่ยวเนื่องของการเสด็จพระราชดำเนินเยือนยุโรป ครั้งที่ 1 และครั้งที่ 2”. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 27 ฉบับที่ 12 (ตุลาคม 2549) : 134.

❖ กล่าวถึง การจัดชুমรับเสด็จของหน่วยงานราชการในสมัยรัชกาลที่ 5 เมื่อครั้งเสด็จพระราชดำเนินเยือนยุโรป กระทรวงต่างๆ ได้จัดชুমรับเสด็จพระราชดำเนินกลับ โดยบทความเรื่องนี้ได้วิเคราะห์ชুমรับเสด็จของกระทรวงมหาดไทยโดยเฉพาะ ซึ่งชুমดังกล่าวได้สร้างเลียนแบบหอไอเฟลซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงความประทับใจต่อสถานที่เสด็จ นอกจากนี้ยังมีภาพเงาคำซึ่งเป็นอีกสิ่งหนึ่งที่ทรงชื่นชอบและได้มีการนำภาพเงาคำมาใช้เป็นองค์ประกอบของชুমรับเสด็จของกระทรวงมหาดไทยด้วย

4. “เมื่อลวดี ฤทธิเดช เข้าเฝ้าขอขมาพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าฯ”. / โดย สมศักดิ์ เจียมธีรสกุล.

ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 2 (ธันวาคม 2549) : 77.

❖ กล่าวถึงเหตุการณ์ที่ลวดี ฤทธิเดช ทำการฟ้องร้องพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าฯ ต่อศาลในข้อหาหมิ่นประมาท เรื่องดังกล่าวได้กลายเป็นเรื่องเล่าในเชิงตำนานในวงการเมืองไทย รวมทั้งการนำไปอ้างอิงในบทความของนักวิชาการ ซึ่งผู้เขียนเห็นว่ายังมีบางประเด็นไม่เป็นจริงอยู่ โดยเฉพาะข้อมูลรายละเอียดการเข้าเฝ้าขอขมาพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าฯ ของลวดี โดยได้รายละเอียดจากหนังสือพิมพ์ประชาชาติรายวันในช่วงนั้น ฉบับวันจันทร์ที่ 27 ถึงฉบับวันพุธที่ 29 พฤศจิกายน 2476 รายละเอียดส่วนใหญ่มาจากการสัมภาษณ์ของลวดีเอง และบางส่วนเป็นการเล่าเสริมโดยท่านวรรณ ผู้ทรงเป็นเจ้าของประชาชาติและทรงอยู่ในการเข้าเฝ้าของลวดีด้วย กล่าวได้ว่ากรณีลวดีนั้นในที่สุดแล้วทั้งรัฐบาลพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าฯ และลวดี ล้วนแต่ใช้วิธีแก้ปัญหาคือ การขอขมาและเลิกแล้วต่อกันไป



5. “**เรื่องเล่าเจ้าปลอมๆ ในราชวงศ์โรมานอฟ**”. / โดย ส.สีมา. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 2

(ธันวาคม 2549) : 111.

❖ กล่าวถึงข่าวลือและบุคคลที่อ้างว่าตนเอง คือ พระราชโอรสและพระราชธิดาของพระเจ้าซาร์นิโคลาส โรมานอฟแห่งรัสเซีย ภายหลังจากครอบครัวของพระเจ้าซาร์ถูกสังหารทั้งหมด เมื่อวันที่ 18 กรกฎาคม ค.ศ. 1918 โดยยากอฟ ยูรอฟสกี หัวหน้าเจ้าหน้าที่ท้องถิ่นเป็นผู้ดำเนินการ ต่อมาได้มีข่าวลือต่างๆ เกิดขึ้นส่วนใหญ่เป็นข่าวทางบวกว่าพระเจ้าซาร์และพระราชโอรส พระราชธิดา ยังมีพระชนม์ชีพอยู่ เพียงแต่ได้เสด็จหนีออกจากรัสเซียไปแล้ว โดยทรงอยู่ในสถานภาพของสามัญชน พระราชธิดาที่มีข่าวลือมากที่สุด คือ พระราชธิดาองค์เล็ก แกรนด์ดัชเชสอนาสตาเซีย โดยมีสตรีที่อ้างว่าตนเองเป็นสมาชิกของราชวงศ์โรมานอฟ เช่น มาร์กา บูดทัส อ้างว่าเธอ คือ แกรนด์ดัชเชสโอลก้า พระราชธิดาองค์โต และนายพันโทไมเคิล โกล์นีสกี อ้างว่าตนเองเป็นซาร์วิทซ์ (มกุฎราชกุมารอเล็กซิส) เป็นต้น เหตุผลในการกล่าวอ้างมีอยู่หลายประการ คือ ความรู้สึกที่มีฐานะภาคภูมิใจและมีศักดิ์ศรี ความหวังในการมีสิทธิในราชทรัพย์หรือได้รับส่วนแบ่งมรดก และความปรารถนาให้ราชวงศ์ยังคงอยู่ เป็นต้น

เศรษฐกิจและสังคม

1. “**การติดตามประเมินผลการจัดทำเขตการค้าเสรี (FTA) ระหว่างประเทศไทยกับประเทศคู่ค้า**”. โดย วณิดา ลาวัณย์ทักษิณ. ว.เศรษฐกิจและสังคม. ปีที่ 43 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2549) : 51-59.

❖ การเจรจาข้อตกลงการค้าเสรีระดับทวิภาคี เป็นนโยบายเชิงรุกอย่างหนึ่งของรัฐบาลไทยที่ต้องการเพิ่มพันธมิตรและขยายตลาดการค้าเพิ่มขึ้น โดยไทยได้ลงนามความตกลงการค้าเสรีกับประเทศคู่ค้าหลักไปแล้ว 4 ประเภท คือ จีน อินเดีย ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด์ ผู้เขียนจึงได้ให้รายละเอียดของกรอบแนวคิดและวิธีการประเมินผล FTA ภาพรวมของ FTA ที่ได้ดำเนินงาน (Implementation) และการติดตามประเมินผล



2. “การปรับโครงสร้างอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์”. / โดย มารยาท สมุทรสาคร. ว.เศรษฐกิจ

และสังคม. ปีที่ 43 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2549) : 45-50.

❖ เสนอสาระสำคัญเกี่ยวกับบทบาทของอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศไทย เครื่องมือที่ใช้ในการวิเคราะห์การปรับโครงสร้างอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ เป้าหมายแนวทางการขับเคลื่อนอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์แบ่งออกเป็น 2 ระดับที่สำคัญ คือ กลยุทธ์ขับเคลื่อนการพัฒนาอุตสาหกรรมในระดับมหภาค และกลยุทธ์ขับเคลื่อนการพัฒนาอุตสาหกรรมในระดับสาขาอุตสาหกรรม (Industrial Sector)

3. “การพัฒนาคลัสเตอร์ที่มุ่งเน้นการใช้เทคโนโลยีเพื่อเพิ่มศักยภาพในการแข่งขัน”. / โดย จิตรลดา

พิศาลสุพงษ์. ว.เศรษฐกิจและสังคม. ปีที่ 43 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2549) : 66-69.

❖ วิเคราะห์จากกรณีศึกษา Research Triangle of North Carolina (RTNC) สหรัฐอเมริกา การศึกษาความเป็นไปได้โครงการ Mini-hub (Kerr-Tar Hub) การพัฒนาเขตเศรษฐกิจของมลรัฐนอร์ทแคโรไลนา สหรัฐอเมริกา เป็นตัวอย่างที่ชัดเจนของการผลักดันแนวคิดการพัฒนาคลัสเตอร์สู่การปฏิบัติ เพื่อเพิ่มศักยภาพในการแข่งขันให้กับอุตสาหกรรม เฉพาะอย่างยิ่งในประเด็นของการสร้างเครือข่ายความร่วมมือระหว่างทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน และสถาบันการศึกษา โดยมีจุดมุ่งหมายที่สำคัญคือ ผลักดันให้อุตสาหกรรมที่ตกลงกันแล้วว่าจะเป็นเป้าหมายในนโยบายของรัฐสามารถสร้างมูลค่าเพิ่มและเติบโตอย่างก้าวกระโดด ด้วยการจัดเตรียมสภาวะแวดล้อมที่เอื้ออำนวยไม่ว่าจะเป็น สถานที่สิ่งอำนวยความสะดวก การอบรม และการให้ความช่วยเหลือในการทำธุรกิจแบบจำเพาะ ตลอดจนการให้สิทธิประโยชน์ทางด้านภาษี ซึ่งช่วยให้เกิดการตระหนักว่า ภาครัฐจะต้องมีความชัดเจนในเรื่องของอุตสาหกรรมเป้าหมาย โดยการคัดเลือกจะต้องใช้ทั้งการวิเคราะห์เชิงเทคนิค และต้องได้รับความเห็นชอบจากผู้เกี่ยวข้องซึ่งเป็นประเด็นที่สำคัญมาก อย่างไรก็ตาม การดำเนินงานพัฒนาคลัสเตอร์ในแต่ละพื้นที่ต้องมีความจำเพาะเจาะจงและมีข้อมูลเฉพาะ เพื่อให้เหมาะสมกับการดำเนินชีวิตของคนและสภาวะของพื้นที่นั้นๆ

4. “แนวทางการขับเคลื่อนการปรับโครงสร้างภาคเกษตรในแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 10”. / โดย ลดาวัลย์

คำภา. ว.เศรษฐกิจและสังคม. ปีที่ 43 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2549) : 4-17.

❖ บทความเรื่องนี้ ผู้เขียนได้ชี้ให้เห็นถึงความสำคัญของภาคเกษตรจากอดีตสู่ปัจจุบัน การพัฒนาการเกษตรจากอดีตสู่ปัจจุบัน : พึ่งพาทรัพยากรธรรมชาติในขณะที่ประสิทธิภาพการผลิตยังต่ำ บริบทของการเปลี่ยนแปลง : ผลต่อการพัฒนาการเกษตร การปรับโครงสร้างการเกษตร :



การเสริมสร้างความเข้มแข็งของภาคเกษตร แนวทางการปรับโครงสร้างภาคเกษตรในแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 10 การปรับตัวของเกษตรกร : หัวใจสำคัญในการปรับโครงสร้างภาคเกษตร

5. “แนวทางการขับเคลื่อนอุตสาหกรรมก่อสร้างไทย”. / โดย วนิตา ลาวัณย์ทักษิณ และ ธัชไท กิรติพงษ์ไพบูลย์. ว.เศรษฐกิจและสังคม. ปีที่ 43 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2549) : 35-44.

❖ บทความเรื่องนี้ ผู้เขียนได้มุ่งกำหนดแนวทางการขับเคลื่อนอุตสาหกรรมก่อสร้างไทยให้มีการปรับตัวสู่ภาคปฏิบัติได้รวดเร็วขึ้น เพื่อประโยชน์ในการแข่งขันอย่างยั่งยืนด้วยการศึกษาเปลี่ยนแปลงของอุตสาหกรรมก่อสร้างไทย วิเคราะห์เปรียบเทียบความได้เปรียบในการแข่งขันของอุตสาหกรรมฯ ตามกรอบของ Prof. Michael E. Porter กรณีศึกษาจากต่างประเทศ พร้อมข้อเสนอแนะเพื่อใช้กำหนดแนวทางการขับเคลื่อนสู่ภาคปฏิบัติต่อไป

ส่งเสริมการลงทุน

1. “กรมการขนส่งทางอากาศ กับภารกิจผลักดันไทยเป็นศูนย์กลางการบิน”. / โดย ยุทธศักดิ์

คณาสวัสดิ์, นุชนารถ วงษ์เกษม และ สุนันทา อักษรระกิจ. ว.ส่งเสริมการลงทุน. ปีที่ 17 ฉบับที่ 9 (กันยายน 2549) : 19-26.

❖ กล่าวถึงบทบาทของกรมการขนส่งทางอากาศ ส่งเสริมธุรกิจการบินในหลายระดับ การแข่งขันอย่างมากขึ้นระหว่างเครื่องบิน รถยนต์ และรถไฟ การเปรียบเทียบท่าอากาศยานสุวรรณภูมิกับต่างประเทศ สุวรรณภูมิเพิ่มศักยภาพด้านขนส่งทางอากาศ ค่าใช้จ่ายสุวรรณภูมิ ไม่แพงอย่างที่คิดอนาคตของสนามบินพาณิชย์ในต่างจังหวัด ตั้งฐานซ่อมบำรุงเครื่องบินที่ดอนเมือง



2. “การแข่งขันอย่างเข้มข้นในอุตสาหกรรมอากาศยาน”. / โดย ยุทธศักดิ์ คณาสวัสดิ์. ว.ส่งเสริม

การลงทุน. ปีที่ 17 ฉบับที่ 9 : 11-18.

❖ ปัจจุบันธุรกิจการผลิตเครื่องบินเป็นการแข่งขันระหว่าง 2 มหาอำนาจ คือ ค่ายโบอิง และ บริษัท EADS ผู้ผลิตเครื่องบินแอร์บัส ต่างฝ่ายต่างเร่งวิจัยและพัฒนาเครื่องบินแบบใหม่ๆ เพื่อแข่งขันกันในอนาคต ผู้เขียนบทความจึงได้นำเสนอถึงขั้นตอนการพัฒนาปฏิบัติการบินโบอิง 707 โบอิง 747 กับตำนานอันยิ่งใหญ่แอร์บัสรุ่นแรกในธุรกิจสร้างเครื่องบิน A380 เฝิญูโดยปัญหาส่งมอบล่าช้า เครื่องบินโบอิง 787 เพียบพร้อมด้วยเทคโนโลยีใหม่ ยอดสั่งจองแอร์บัสลดลงอย่างน่าเป็นห่วง โบอิงจะแข่งแอร์บัสในปี 2549 แอร์บัสพัฒนาเครื่องบินประหยัดน้ำมันแข่งกับโบอิง อนาคตแอร์บัสไม่สดใส A 380 อาจจะไม่ประสบความสำเร็จอย่างที่คิด

3. “บางกอกแอร์เวย์ส กับเอกลักษณ์เฉพาะตัวของการบิน *ASIA’s Boutique Airline*”. / โดย ปิยะ

อุดมก้านตรง, นุชนารถ วงษ์เกษม และสุนันทา จักขระกิจ. ว.ส่งเสริมการลงทุน. ปีที่ 17 ฉบับที่ 9 (กันยายน 2549) : 36-41.

❖ นำเสนอแนวคิดในการประกอบธุรกิจการบิน Boutique Airline กลยุทธ์ของบริษัทที่แตกต่าง สนามบินและกลยุทธ์ในการเลือกที่ตั้ง เป้าหมายในการกำหนดเส้นทางการบิน ผลจากการเปิดสนามบินสุวรรณภูมิ ศูนย์กลางด้านการขนส่งทางอากาศของไทย ผลการดำเนินงาน ปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อการทำงาน การป้องกันเรื่องราคาน้ำมัน แผนงานในอนาคต ผลของการได้รับการส่งเสริมการลงทุน ท้ายบทความยังได้นำเสนอถึงศักยภาพของสนามบินสมุย สุโขทัย และตราด

4. “45 ปีแห่งโครงการท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ”. / โดย ยุทธศักดิ์ คณาสวัสดิ์. ว.ส่งเสริมการลงทุน.

ปีที่ 17 ฉบับที่ 9 (กันยายน 2549) : 27-35.

❖ ประเทศไทยนับว่าตั้งอยู่ในจุดภูมิยุทธศาสตร์ที่ดีมากในการเชื่อมโยงภูมิภาคต่างๆ คือ จีน อินโดจีน อาเซียนและเอเชียใต้ เข้าด้วยกัน นอกจากนี้ไทยยังมีศักยภาพทางเศรษฐกิจแข็งแกร่งเพียงพอที่จะใช้ความได้เปรียบทางภูมิยุทธศาสตร์ให้เป็นประโยชน์เพื่อเป็นศูนย์กลางทางเศรษฐกิจในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ บทความเรื่องนี้จึงได้นำเสนอถึงประวัติความเป็นมาของสนามบินแห่งแรกในประเทศไทยในปี 2453 คือบริเวณสนามม้าราชกรีฑาสโมสรเรียกว่า “สนามบินสระปทุม” และในปี 2457 ได้ย้ายไปเข้าที่ตั้งถาวร ณ สนามบินดอนเมือง นอกจากนี้ยังนำเสนอเรื่องราวการกำเนิดหนองงูเห่าในปี 2504 การมอบสัมปทานให้แก่บริษัทนอร์ทอโรปแอร์พอร์ตดีเวลอปเม้นท์ของสหรัฐฯ การทบทวนในสมัยรัฐบาลเกรียงศักดิ์และรัฐบาลเปรม การอนุมัติก่อสร้างสมัยรัฐบาลอานันท์ การเลือก



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

กลุ่ม MJTA ออกแบบอาคารผู้โดยสาร การเพิ่มขีดความสามารถให้รองรับผู้โดยสารที่เพิ่มขึ้น 45 ล้านคนต่อปี พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้เสด็จพระราชดำเนินวางศิลาฤกษ์อาคารผู้โดยสารและอาคารเทียบเครื่องบินในวันที่ 19 มกราคม 2545 และการเดือนการเปิดดำเนินการหลายครั้ง

5. “อนาคตที่ทำนายของ บีโอไอ”. โดย สาธิต ชาญเชาวน์กุล. ว.ส่งเสริมการลงทุน. ปีที่ 17 ฉบับที่ 9 (กันยายน 2549) : 8-9.

❖ บทความเรื่องนี้ ได้นำเสนอผลงานที่ผ่านมาในช่วง 40 ปี ที่บีโอไอได้ให้การส่งเสริมการลงทุนไปแล้วมากกว่า 17,000 โครงการ ใช้เงินลงทุนกว่า 5 ล้านล้านบาท ภาวะการแข่งขันชักจูงการลงทุน ความจำเป็นต้องเร่งปรับตัวของอุตสาหกรรมการลงทุนที่สร้างประโยชน์สูงสุด

สารคดี

1. “แนวรบเรื่องเหมืองในป่าตะวันตกเหตุการณ์ไม่เปลี่ยนแปลง”. / โดย วีระศักดิ์ จันทร์สงแสง.

ว.สารคดี. ปีที่ 22 ฉบับที่ 260 (ตุลาคม 2549) : 34.

❖ กล่าวถึงปัญหาการทำเหมืองแร่ในบริเวณ โดยรอบเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าทุ่งใหญ่นเรศวร ซึ่งคณะกรรมการและคณะทำงานหลายชุด ทั้งจากสถาบันองค์กรอิสระและส่วนราชการหลายหน่วยงานต่างมีมติให้ยุติกิจกรรมเกี่ยวกับเหมืองแร่ทั้งหมด เนื่องจากส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและผู้คนในพื้นที่จากการที่เหมืองคลิตี้ปล่อยน้ำปนเปื้อนสารตะกั่วลงสู่แม่น้ำ และปัญหานี้ยังไม่สามารถแก้ไขได้ ขณะเดียวกันได้มีเหมืองแร่อีกแห่งกำลังขออนุญาตดำเนินการใหม่อีกครั้งและได้ถูกคัดค้านจากกลุ่มองค์กรเอกชนในท้องถิ่น ความพยายามในการเปิดเหมืองแร่ดำเนินต่อไปตามลำดับ ขณะที่ปัญหาเก่ายังไม่สามารถแก้ไขได้



2. “**ส้วม (ร่วมสมัย) ... ใครคิดว่าไม่สำคัญ**”. / โดย จักรพันธ์ กังวาฬ. น.สารคดี. ปีที่ 22 ฉบับที่ 261

(พฤศจิกายน 2549) : 69.

❖ กล่าวถึงวิวัฒนาการของส้วมซึ่งมีความสัมพันธ์กับสังคมมาตั้งแต่อดีต โดยเฉพาะในสมัยรัชกาลที่ 4 ถึงรัชกาลที่ 5 ที่เป็นยุคเศรษฐกิจขยายตัวอย่างมาก รวมทั้งเริ่มเปิดรับวัฒนธรรมตะวันตกทำให้รัฐก่อตั้งกรมสุขาภิบาล และดำเนินการจัดสร้างส้วมสาธารณะขึ้นตามตำบลต่างๆ ในกรุงเทพฯ พร้อมทั้งได้ออกพระราชบัญญัติกำหนดสุขาภิบาลกรุงเทพฯ พ.ศ. 2440 มีผลบังคับให้คนต้องขุดถ่ายในส้วม ถือเป็นการจัดระเบียบสังคมเพื่อความเรียบร้อยและสวยงามของบ้านเมือง ประเทศไทยได้มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่องตั้งแต่เริ่มแรกที่เป็นส้วมหลุม ส้วมถังเท ส้วมบุญสะอาด ส้วมคอห่าน และปัจจุบันที่นิยมใช้กันมากคือส้วมชักโครก ซึ่งได้มีการพัฒนาทั้งด้านการออกแบบให้มีรูปทรงสวยงามทันสมัย และเทคโนโลยีการใช้งานเช่นเพื่อความสะดวกน้ำ ระบบชำระล้างที่มีประสิทธิภาพ พัฒนาการของส้วมส่งผลถึงการควบคุมการแพร่ระบาดของโรคต่างๆ ส้วมจึงถือได้ว่าเป็นมีความสำคัญสำหรับมนุษย์ทุกคน

3. “**หนังใหญ่: วันเวลาและชีวิตหลังเงาหนัง**”. / โดย อภิวันท์ อดุลยพิเชษฐ. น.สารคดี. ปีที่ 22

ฉบับที่ 261 (พฤศจิกายน 2549) : 146.

❖ กล่าวถึงการฟื้นฟูและอนุรักษ์หนังใหญ่ ซึ่งเป็นมรดกของไทยที่รวมเอาศิลปะชั้นสูงหลายแขนงเข้าไว้ด้วยกัน ทั้งงานหัตถศิลป์ที่ปรากฏอยู่บนผืนหนังกลายเป็นตัวละครต่างๆ นาฏศิลป์อันเป็นลีลาของผู้ชักเชิดตัวหนัง ด้านคีตศิลป์ซึ่งเป็นบทเพลงประกอบการแสดง รวมถึงด้านวรรณศิลป์ผ่านจากบทพากย์และบทเจรจาของตัวละคร ปัจจุบันหนังใหญ่กำลังเลือนหายไปจากสังคมไทย เพราะยุคสมัยที่เปลี่ยนแปลงไปและสภาพสังคมที่ผันแปร อย่างไรก็ตามมีกลุ่มคนอีกจำนวนหนึ่งที่พยายามอนุรักษ์และสืบทอดมรดกทางศิลปวัฒนธรรมขึ้นนี้ให้สามารถคงอยู่ต่อไป



สิ่งแวดล้อม

1. “กระบวนการนาโนฟิลเตรชัน (Nanofiltration)”. / โดย ชนากร ฆาทรธรรม และชวลิต รัตนธรรมสกุล.
ว.สิ่งแวดล้อม. ปีที่ 10 ฉบับที่ 4 (ตุลาคม-ธันวาคม 2549) : 27-33.

❖ กระบวนการนาโนฟิลเตรชัน เป็นกระบวนการเมมเบรนแบบใหม่ที่ได้พัฒนาขึ้นโดยใช้แรงขับ คือ แรงดันที่มีค่าอยู่ระหว่างช่วงค่าที่ใช้ในกระบวนการรีเวอร์สออสโมซิส (RO) และ อัลตราฟิลเตรชัน (UF) โดยกระบวนการรีเวอร์สออสโมซิส จะผลิตน้ำได้น้อยกว่า ในขณะที่ใช้แรงดันสูงกว่า และจะใช้กระบวนการทำให้ปราศจากแร่ธาตุ (Demineralization) หรือการกำจัดของแข็งละลายทั้งหมดออกจากน้ำ ในขณะที่กระบวนการอัลตราฟิลเตรชัน จะผลิตน้ำได้มากกว่า โดยใช้แรงดันที่ต่ำกว่า และสามารถกำจัดสารอินทรีย์โมเลกุลใหญ่ๆ เช่น กรดฮิวมิก กรดฟัลวิก เป็นต้น อย่างไรก็ตาม กระบวนการอัลตราฟิลเตรชัน ไม่สามารถกำจัดเกลือ กรด น้ำตาล ฯลฯ ในขณะที่กระบวนการนาโนฟิลเตรชันรวมความสามารถของกระบวนการรีเวอร์สออสโมซิส และ อัลตราฟิลเตรชัน โดยสามารถกำจัดสารอินทรีย์โมเลกุลใหญ่และไอออนที่มีหลายวาเลนซ์ (Multivalent ions) ได้อย่างมีประสิทธิภาพที่แรงดันขนาดปานกลาง (138-827 kPa) และสามารถลดศักยภาพการเกิด (Trihalomethane Formation Potential (THMEP) โลหะหนัก สี ไวรัสทุกชนิด แบคทีเรีย และพาราสิต จากน้ำและน้ำเสียได้ ดังนั้น กระบวนการนาโนฟิลเตรชัน จึงสามารถใช้อย่างได้ผลกับระบบบำบัดน้ำ และน้ำเสีย

2. “เทคนิคการประหยัดพลังงานในอาคารและสำนักงาน” / โดย วิสาขา ภูจินดา. ว.สิ่งแวดล้อม. ปีที่ 10 ฉบับที่ 4 (ตุลาคม-ธันวาคม 2549) : 34-44.

❖ ในการลดภาระพลังงานในอาคารนั้นควรเริ่มตั้งแต่การออกแบบที่ดีโดยให้ผังระบบธรรมชาติมากที่สุดเช่นการรับแสงสว่างและทิศทางลมในเวลากลางวัน นอกจากการออกแบบที่ผังระบบธรรมชาติแล้ว การลดภาระการใช้พลังงานก็สำคัญเช่นกัน ซึ่งทำได้โดยลดภาระการทำความเย็น ลดความร้อนที่เกิดขึ้นในอาคาร และลดภาระแสงสว่าง ทั้งนี้ ความร้อนที่เกิดขึ้นในอาคารสามารถเกิดจากหลายสาเหตุ เช่น ความร้อนจากการแผ่รังสีจากดวงอาทิตย์เข้าสู่อาคาร โดยตรงผ่านพื้นผิวที่โปร่งใส เช่น หน้าต่าง หลังคาโปร่งใส โดยผ่านทางผนังภายนอก พื้นและหลังคา ความร้อนจากการ



รั่วซึมอากาศ ความร้อนจากแสงประดิษฐ์ ความร้อนที่เกิดจากผู้ใช้อาคาร ความร้อนจากอุปกรณ์ไฟฟ้า ในอาคาร เป็นต้น เพราะฉะนั้นการลดอัตราความร้อนรับเข้าสู่อาคารจากอุปกรณ์ไฟฟ้าต่างๆ และจาก ผู้ใช้อาคารให้เหลือน้อยที่สุดจะช่วยลดภาระของระบบปรับอากาศ ซึ่งหมายถึงการประหยัดค่าใช้จ่าย ในด้านพลังงานด้วย โดยสรุปการประหยัดพลังงานในอาคารและสำนักงาน สามารถกระทำได้ดังนี้ 1) เทคนิคการให้ความเย็นแก่อาคาร 2) เทคโนโลยีและอุปกรณ์อนุรักษ์พลังงานในอาคารและสำนักงาน 3) การประหยัดพลังงานในอาคารและสำนักงาน โดยใช้เทคนิคต่างๆ

3. **“เทคนิคในการฟื้นฟูพื้นดิน”**. / โดย พิศมัย ชัยรัตน์อุทัย. ว.สิ่งแวดลอม. ปีที่ 10 ฉบับที่ 4 (ตุลาคม- ธันวาคม 2549) : 53-55.

❖ เทคนิคที่ใช้ในการฟื้นฟูพื้นดินประกอบด้วย 1) การทำให้เป็นก้อนแข็ง (Solidification) และการปรับเสถียร (Stabilization) โดยการจับยึด การดูดซึม การดูดซับ และการตกตะกอน 2) การแยกด้วย เครื่องกล 3) การแยกโลหะในเตาแบบไพโอไลต์ 4) อิเล็กโตรโคเนติกส์ 5) การฟื้นฟูโดยใช้พืช 6) การ ล้างดิน

4. **“พลังงานจากพืช ยุทธศาสตร์พลังงานของชาติตามแนวพระราชดำรัส”**. / โดย ชีรพล กังคะเกตุ. ว.สิ่งแวดลอม. ปีที่ 10 ฉบับที่ 4 (ตุลาคม-ธันวาคม 2549) : 45-52.

❖ โลกเป็นระบบนิเวศน์ขนาดใหญ่ระบบหนึ่ง และในระบบนิเวศน์ถือว่าพืชเป็นสิ่งมีชีวิตที่เป็น แหล่งพลังงานของระบบนิเวศน์เนื่องจากเป็นสิ่งมีชีวิตประเภทเดียวที่สามารถแปลงพลังงาน แสงอาทิตย์ ซึ่งถือเป็นแหล่งพลังงานของจักรวาลมาเป็นพลังงานเคมี และถ่ายทอดพลังงานนี้เป็น ทอดๆ เป็นลูกโซ่หรือสายใยสู่สิ่งมีชีวิตอื่นๆ ในระบบนิเวศน์ไม่ว่าจะเป็นคนหรือสัตว์ต่างๆ มนุษย์ สามารถใช้ พลังงานจากพืช ในลักษณะอื่น (ที่ไม่ใช่การถ่ายทอดตามระบบนิเวศน์) อีก 2 ลักษณะ ลักษณะหนึ่งได้กล่าวไปแล้วคือ เชื้อเพลิง ฟอสซิล ซึ่งประกอบด้วย น้ำมัน ถ่านหิน ก๊าซธรรมชาติ เป็นต้น ซึ่งเชื้อเพลิงฟอสซิลนี้เกิดจากการทับถมของซากพืชซากสัตว์ โดยใช้เวลานานนับล้านปี ในอีก ลักษณะหนึ่ง คือ การนำพืชมาใช้เป็นเชื้อเพลิงโดยตรง เช่น การใช้ไม้ฟืน การใช้พลังงานจากพืชใน 2 ลักษณะ ก็มีข้อจำกัดในตัวเอง ดังได้กล่าวไปแล้วข้างต้น สำหรับเชื้อเพลิงฟอสซิล กรณีการใช้ฟืนก็มี ข้อจำกัดด้านการผลิต เนื่องจากพืชใช้เวลาในการใช้หรือใช้เวลาไม่ถึงชั่วโมงและถือเป็น การทำลายป่าไม้ด้วย นอกจากนี้เทคโนโลยีที่เปลี่ยนแปลงไป ทำให้ไม้ฟืนไม่สามารถนำไปใช้เป็น แหล่งพลังงานได้อย่างกว้างขวาง (แม้จะสมมติว่าผลิตเพียงพอก็ตาม) ดังนั้น คำว่า พลังงานพืชตามที่ ขึ้นหัวข้อเรื่องไว้จึงหมายถึงการนำพลังงานจากพืชมาใช้ประโยชน์ในอีกลักษณะหนึ่ง ในลักษณะนี้เป็น



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

การผลิตเชื้อเพลิงโดยตรงจากพืชเพื่อให้สามารถนำมาใช้ประโยชน์ทดแทนน้ำมัน หรือใช้ได้ เช่นเดียวกับน้ำมันปิโตรเลียมซึ่งในที่นี่จะอ้างถึงการผลิตแอลกอฮอล์ (Ethyl Alcohol) เพื่อผลิตเป็น Gasohol กับ การผลิตน้ำมันจากพืชเพื่อผลิตเป็น Bio-Diesel ซึ่งพืชที่มีความเป็นไปได้มากที่สุดในปัจจุบัน คือ ปาล์ม ประการสำคัญคือ การผลิต Bio-Diesel จากปาล์มนี้ปรากฏอยู่ในพระราชดำรัสขององค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวในวันเฉลิมพระชนมพรรษา ปี พ.ศ. 2548 ในการนี้ได้แสดงให้เห็นถึงพระอัจฉริยภาพและสายพระเนตรที่ยาวไกล และเป็นเครื่องย้ำเตือนผู้บริหารของประเทศให้ใส่ใจอย่างจริงจังถึงการผลิตไบโอดีเซลขึ้นมาใช้ทดแทนน้ำมันปิโตรเลียม ท้ายบทความนี้เกร็ดความรู้เกี่ยวกับประวัติและความเป็นมาและการปลูกปาล์มน้ำมันในประเทศไทย





ASIAN SURVEY

1. ***“Diplomacy, domestic politics, and the U.S.-India nuclear agreement”***. / by Dinshaw Mistry.

Asian Survey. Vol.46 No.5 (September-October 2006) : 675-698.

❖ This article examines the U.S.-India agreement allowing the transfer of civilian nuclear technology to India and the manner in which domestic politics affected the implementation of the agreement.

2. ***“The evolution of preventive diplomacy in the ASEAN Regional Forum ; problems and***

prospects”. / by Takeshi Yuzawa. Asian Survey. Vol.46 No.5 (September-October 2006) : 785-804.

❖ This article examines the processes behind the evolution of preventive diplomacy in the ASEAN Regional Forum. The Forum’s potential to establish meaningful preventive diplomacy mechanisms is likely to remain highly limited unless it departs from the rules of the “ASEAN Way” of institution building. This departure would only be a prerequisite, not a solution.

3. ***“Is China an economic threat to Southeast Asia?”***. / by John Revenhill. Asian Survey. Vol.46

No.5 (September-October 2006) : 653-674.

❖ Analysis of data on flows and stocks refutes the argument that China and Southeast Asia are engaged in a zero-sum competition for foreign investment. Although Southeast Asia appears to have lost out to Chinese-manufactured exports in global markets, this has been balanced by substantial increases in exports of components to China itself.



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

4. ***“Muslims, markets, and the meaning of a “good” education in Pakistan”***. / by Matthew J.

Nelson. Asian Survey. Vol.46 No.5 (September-October 2006) : 699-720.

❖ This paper examines the nature of local educational demands in Pakistan. The author draw on a survey of parents in and around the city of Rawalpindi, and show that parents favor religious education, as opposed to secular education, far more than international education-sector reformers have generally been inclined to expect. This raises complex questions regarding the implications of “market-oriented” educational reforms in Pakistan and, possibly, other parts of the Muslim world.

5. ***“Rhetoric versus reality for the women of North Korea ; mothers of the revolution”***. / by

Kyungja Jung and Bronwen Dalton. Asian Survey. Vol.46 No.5 (September-October 2006) : 741-760.

❖ The role and status of women in North Korea have changed in recent years. Reports suggest that women, more than men, have become active players in emerging capitalist processes, particularly those centered on local markets, thus creating new opportunities for themselves and new challenges for the regime.

6. ***“Unraveling the Japan-South Korea “virtual alliance” ; populism and historical revisionism in the face of conflicting regional strategies”***. / by Gilbert Rozman and Shin-wha Lee.

Asian Survey. Vol.46 No.5 (September-October 2006) : 761-784.

❖ Domestic politics combined with strategic repositioning toward the U.S. set back ties between Japan and South Korea in 2004-05. Despite the North Korean nuclear crisis and the challenge of shifting great power relations in Asia, as well as closer economic and cultural bilateral ties, politicized forces are pulling the two countries apart.



7. ***“Varieties of labor politics in Northeast Asian democracies ; political institutions and union***

activism in Korea and Taiwan”. / by Yoonkyung Lee. Asian Survey. Vol.46 No.5

(September-October 2006) : 721-740.

❖ Against existing explanations based on economic structural and organizational differences, this paper contends that patterns of union activism in newly democratized polities are shaped by unions’ interaction with political institutions and actors, particularly political parties. Unions’ propensity for militant mobilization or accommodation is molded by the permissiveness of political institutions and electoral incentives for partisan alliances.



1. ***“Disruptive innovation for social change”***. / by Clayton M. Christensen. Harvard Business Review. Vol.84 No.12 (December 2006) : 94-101.

❖ Many social problems persist because organizations meant to address them focus on status quo solutions that meet the needs of narrow groups. What’s required are simpler alternatives-broad-reaching, disruptive innovations in health care, education, economic development, and other sectors-that existing providers aren’t set up to offer.

2. ***“Leadership under fire”***. / by Dov Frohman. Harvard Business Review. Vol.84 No.12 (December 2006) : 124-131.

❖ How far would you go to ensure the survival of your company? How far would you have to go? The head of Intel Israel faced these questions during the First Gulf War. This is the story of the choices he made when the stakes could not have been higher.



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. ***“Lift outs : how to acquire a high-functioning team”***. / by Boris Groysberg and Robin

Abrahams. Vol.84 No.12 (December 2006) : 133-140.

❖ Excising an experienced team from another company and implanting it into your own can quickly and dramatically increase your pool of talent. Learn how to maneuver your way through the four stages of a successful lift out.

4. ***“Managing the right tension”***. / by Dominic Dodd and Ken Favaro. Harvard Business Review.

Vol.84 No.12 (December 2006) : 62-72.

❖ Every leader and every company faces the problem of how to make progress on seemingly conflicting objectives at the same time. And of all the competing objectives, three pairs stand out : profitability versus growth, short term versus long term, and the whole organization versus the part. Only one of these tensions matters to your company at any given time. This article shows how to pick the right one and avoid the traps companies fall into when they focus on only one side of a tension at a time.

5. ***“Strategies to fight low-cost rivals”***. / by Nirmalya Kumar. Harvard Business Review. Vol.84

No.12 (December 2006) : 104-112.

❖ Ignoring low-cost rivals is a mistake. So is setting off a price war. Traditional companies have only a few options for responding to the latest wave of cut-price competition, but they can learn how to choose the right approach.

6. ***“Strategy & Society : the link between competitive advantage and corporate social***

responsibility”. / by Michael E. Porter and Mark R. Kramer. Harvard Business Review.

Vol.84 No.12 (December 2006) : 78-92.

❖ Governments, activists, and the media have become adept at holding companies to account for the social consequences of their activities. Myriad organizations rank companies on the performance of their corporate social responsibility (CSR), and despite sometimes questionable methodologies, these rankings attract considerable publicity. As a result, CSR has emerged as an inescapable priority for business leaders in every country. As whole foods, Volvo and Toyota have



found, when CSR initiatives are conceived within the context of a company's strategy, they can become a powerful source of opportunity, innovation, and competitive advantage, benefiting both the company and society.

POLITICS & SOCIETY

1. “France’s 35 – hour week : attack on business? Win-win reform? Or betrayal of

disadvantaged workers? ”. / by Anders Hayden. *Politics & Society*. Vol.34 No.4

(December 2006) : 503-542.

❖ France’s 35-hour workweek is one of the boldest progressive reforms in recent years.

Drawing on existing survey and economic data, supplemented by interviews with French informants, this article examines the 35-hour week’s evolution and impacts. Although commonly dismissed as economically uncompetitive, the policy package succeeded in avoiding significant labor-cost increases for business. Most 35-hour employees cite quality-of-life improvements despite the fact that wage moderation, greater variability in schedules, and intensification of work negatively impacted some-mostly lower-paid and less-skilled-workers. Taking into account employment gains, the initiative can be considered a qualified success in meeting its main aims.

2. “The political paradox of finance capitalism : interests, preferences, and center-left party

politics in corporate governance reform ”. / by John W. Cioffi and Martin Hopper. *Politics & Society*. Vol.34 No.4 (December 2006) : 463-502.

❖ A striking paradox underlies corporate governance reform during the past fifteen years : center-left political parties have pushed for pro-shareholder corporate governance reforms, while the historically pro-business right has generally resisted them to protect established forms of organized

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

capitalism, concentrated corporate stock ownership, and managerialism. Case studies of Germany, France, Italy, and the United States reveal that center-left parties used corporate governance reform to attack the legitimacy of existing political economic elites, present themselves as pro-growth and pro-modernization, strike political alliances with segments of the financial sector, and appeal to middle-class voters. Conservative parties' established alliances with managers constrained them from endorsing corporate governance reform.

3. *“A victim of its own success : internationalization, neoliberalism, and organizational*

involution at the Business Council of Australia”. / by Stephen Bell. Politics & Society.

Vol.34 No.4 (December 2006) : 543-570.

❖ The focus of this article is on the Business Council of Australia (BCA), an association of the CEOs of the 100 or so largest companies operating in Australia. Since its inception the BCA has been an influential supporter of largely successful efforts to neoliberalize and internationalize the Australian economy : Running in parallel with these developments, however, the BCA has moved from being a “somewhat strong” to a relatively weak policy organization. This article argues these two trends are causally related. Neoliberal-inspired economic restructuring and economic internationalization have weakened the “logic of membership” and the “logic of influence” of the BCA, leading to a process of organizational involution. Furthermore, potential offsets to what the author describe as the organizational predations of neoliberalism and internationalization-especially via a willingness or capacity to forge supportive or mutualistic relations with the state-have not been realized.

4. *“When the forum meets interest politics : strategic uses of public deliberation”*. / by Carolyn

M. Hendriks. Politics & Society. Vol.34 No.4 (December 2006) : 571-602.

❖ This article explores the interface between public deliberation and interest politics. It empirically examines how and when actors with vested interests support and oppose processes of direct citizen deliberation, such as citizens' juries. An analysis of four cases finds that interest groups and activists respond to citizen deliberation in a variety of ways from cooperative engagement to disruptive disengagement. The research suggests that partisan actors are most likely



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

to support citizens' forums when the ideational and political context offers instrumental reasons to go public. The article explores what this strategic approach to public deliberation implies for the practice and theory of deliberative democracy.





ภาคผนวก

ประมวลศัพท์ทางการบริหารเกี่ยวกับ --- การบริหารงานแบบบูรณาการ (CEO)

หมวด G



ประมวลศัพท์ทางการบริหารเกี่ยวกับ การบริหารงานแบบบูรณาการ (CEO)

รวบรวมเรียบเรียงโดย กัลยัญญาณี คุณฉลาด

KPI (Key Performance Indicator) ตัวชี้วัด

หมายถึง ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติงานโครงการในระดับต่างๆ เช่น ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติงานในระดับทรัพยากรหรือปัจจัยนำเข้า (KPIs at Inputs Level)

ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติงานในระดับกิจกรรม (KPIs at Process Level)

ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติงานในระดับผลผลิต (KPIs at Outputs Level)

ตัวชี้วัดผลปฏิบัติงานในระดับผลลัพธ์ (KPIs at Outcome Level)

ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติงานในระดับผลสัมฤทธิ์ (KPIs at Result Level)

ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติงานที่ดีต้องวัดค่าได้และค่าของตัวชี้วัดต้องสามารถแสดงออกมาเป็นตัวเลขใน ลักษณะร้อยละ (Percentage) อัตราส่วน (Ratio) สัดส่วน (Proportion) อัตรา (Rate) จำนวน (Number) และค่าเฉลี่ย (Average or Mean) ฯลฯ ได้ตัวชี้วัดผลการปฏิบัติงานต้องมีความชัดเจน สามารถวัดหรือสังเกตได้ สามารถชี้ให้เห็นความเปลี่ยนแปลงและเป็นที่ยอมรับของผู้ใช้ผลการประเมิน ผู้มีส่วนได้เสียและผู้รู้ในสาขานั้นๆ

KRAs (Key Result Areas) กลุ่มผลสัมฤทธิ์หลัก

หมายถึง ผลสัมฤทธิ์ที่สำคัญ เป็นกลุ่มผลสำเร็จในระดับเดียวกับกลุ่มดัชนีวัดความสำเร็จแบบสมดุล (Balanced Scorecard) กล่าวคือ KRAs มองด้านทางคือความสำเร็จ ส่วน BSC มองด้านหัว คือ วัตถุประสงค์หรือเป้าหมายแต่ละด้านบางแห่งแปลว่า แผนงานหรือกลุ่มงานหลัก ฯลฯ



LO (Learning Organization) องค์กรแห่งการเรียนรู้

หมายถึง องค์กรที่สามารถเปลี่ยนพฤติกรรมขององค์กร โดยกระบวนการการเรียนรู้ร่วมกันของบุคลากรทั้งหมดในองค์กร กล่าวคือ บุคลากรทุกคนในองค์กรเรียนรู้ร่วมกันมีการคิดค้นและเปลี่ยนแปลงการปฏิบัติงานร่วมกัน ซึ่งมีผลทำให้พฤติกรรมขององค์กรเปลี่ยนแปลงไป โดยมีปัจจัยพื้นฐาน 5 ประการ ในการพัฒนาองค์กรแห่งการเรียนรู้ ได้แก่

- 1) การมุ่งสู่ความเป็นเลิศ (Personal Mastery)
- 2) การมีรูปแบบวิธีคิดที่เปิดกว้าง (Mental Models)
- 3) การร่วมสร้างวิสัยทัศน์ (Shared Vision)
- 4) การเรียนรู้ร่วมกันเป็นทีม (Team Learning)
- 5) การคิดอย่างเป็นระบบ (Systems Thinking)

Logical Framework

หมายถึง การวางแผน โครงการที่ใช้หลักตรรกะมุ่งแสดงให้เห็นความเชื่อมโยงระหว่างแผนระดับต่างๆ อาทิ เช่น แผนชาติ (National Plan) แผนกระทรวง (Ministry Plan) และแผนกรม (Department plan) แผนโครงการแบบ Log Frame เป็นแผนระดับโครงการ ซึ่งจะสรุปเรื่องราวของการวางแผนโครงการไว้ในตาราง 4 x 4 ช่อง รวมทั้งหมด 16 ช่อง ซึ่งจะช่วยให้การวางแผนโครงการมีความชัดเจน และมีความเชื่อมโยงกันในเรื่องวัตถุประสงค์ระดับแผนงาน (Program Goal) วัตถุประสงค์โครงการ (Project Purpose) ผลผลิต (Output) กิจกรรม (Activity) รวมทั้งระบุถึงตัวชี้วัด (Objectively Verifiable Indicators) มาตรการตรวจสอบความสำเร็จโครงการ (Mean of Verification) และสมมุติฐานสำคัญที่จะทำให้โครงการสำเร็จ (Important assumptions)

MOC (Ministry Operation Center) ศูนย์ปฏิบัติการกระทรวง

ศูนย์ปฏิบัติการกระทรวง (MOC) มีหน้าที่จัดทำข้อมูลสารสนเทศเพื่อให้กระทรวง กรม ใช้งานเลือกสรรข้อมูลที่จำเป็นและสำคัญ บริหารจัดการข้อมูลที่กระจกระบายให้เป็นระบบ วิเคราะห์กลั่นกรองข้อมูลให้เป็นระบบมีมาตรฐาน ความถูกต้องและทันสมัย เชื่อมโยงเข้าสู่ PMOC เป็นนโยบายเร่งด่วนของรัฐบาล ตั้งแต่ 1 กันยายน 2546 เป็นต้นมา



บรรณานุกรม

พสุ เดชะรินทร์. **BSC (Balanced Scorecard) รู้ลึกในการปฏิบัติ (Implementing Balanced Scorecard).**

กรุงเทพฯ : คณะพาณิชยศาสตร์ และการบัญชี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2546.

สมพร สัจฉินันท์. “ประมวลศัพท์ทางการบริหารที่เกี่ยวกับการบริหารงานจังหวัดแบบบูรณาการ (CEO) 1,”

ว.กรมบัญชีกลาง. 47 (1) : 47-53. มกราคม-กุมภาพันธ์ 2549.

สมพร สัจฉินันท์. “ประมวลศัพท์ทางการบริหารที่เกี่ยวกับการบริหารงานจังหวัดแบบบูรณาการ (CEO),”

ว.กรมบัญชีกลาง. 47 (2) : 71-85. มีนาคม-เมษายน 2549.

“Accountability.” วารสารดำรงราชานุกาพ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 7 (ธันวาคม 2545-มีนาคม 2546) : 30





คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

- ❖ นายจรุ พันธ์เป็รื่อง รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

จัดทำสาระสังเขปโดย

- ❖ นางวิจิตรา วัชรภรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
- ❖ นางสาวอารีรัตน์ วิษาช่วง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด
- ❖ นางกัลยญาณี ชูนฉลาด บรรณารักษ์ 8
- ❖ นางสาวพจพิน พรหมเยี่ยม บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาววัชรภาพร ยอดมิ่ง นิติกร 3

จัดพิมพ์โดย

- ❖ นางสาววศินี มั่นกลัด เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 5

จัดทำรูปเล่มโดย

- ❖ นางสาวญานิกา เฟื่องฟู่ง เจ้าพนักงานธุรการ 5
- ❖ นางสาวปรมาภรณ์ คงสุวรรณ เจ้าหน้าที่ธุรการ 1
- ❖ นางสาวภี ช้างพลี เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 4

จัดทำโดย

- ❖ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

พิมพ์ที่

- ❖ สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร